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1 IIpotaciaxn AOyYiki)

1.1 Zvtoyxeia MaOnpatikig Aoyikig
O1 xup16TEPOL OTOXO1 TG AOYIKNAG €lval 01 TIAPAKAT® :

e O xraboplopog piag TUIIKAG YA®oodg, otny oroia Siaturovoviatl potd-
Og1G.

e H auvotnpn epunveia tov cupBoA®v mou mepi€yovidl ot YAQood, MOTE
va kabop1iotel To1EG mpotaocelg ivatl aAnbeig Kat rmoeg Peudeig.

e H supeon evog arnodeiktikou cuotrpatog (aAyopibpou) pe 1o omoio Sa
HIopoUpe va amnodeikvuoupe Ot pia mpotaon €ivat AoyiKr) CUVENEld
€VOG OUVOAOU TPOTACE®V.

Oplopég 1.1 (Aoyky ouvénewa) [pdagouvue X | ¢ yia va bnidooouue ot n
mpotaon ¢ eivar Aoyucr) CUVETELA TOU CUVOAOU TPOTATEDD X..

Oplopog 1.2 Av gyouue Kataokevudoel £va anobelkTiKd GUOTNIUA TOTE YO APOU-
ue X F ¢ yia va dndwoocovue ot n mporaon ¢ amodeikvverat and 10 X 010
anodeKtuKo Uag ouoTnua.

Oplopog 1.3 (0p00d) 'Eva amobeuctikd cvotnua ovouddetar 0p86 av ¥ F ¢
ovvenaystar Y. = ¢, éniabn av ot mpotdoeig mou amobetkvvovtal and &va
oUvolo umodéoewv Y givat AOYIKEG OUVETELES TOU .

Oplopog 1.4 (mAfpeg) 'Eva anobeiktikd ovotnua ovoudletal mijpeg av ¥ =
¢ ovvenayerat X F ¢, dnAadn av oAeg ot Aoyikeg OUVETELEG TOU Y. amoSeUkVUO0-
vtat.



1.2 TIIpotaciakn AOYiKi)

1.2.1 XZovtadn

To aApaBnto g IIPOTACIaKIG AOYIKNG aroteAeital amno:
e 'Eva apiBpunoyo nmAnbog npotactakov petabAntov
e Toug Aoykoug ouvbéopoug =, A, V, —,
e Tig mapevOioetg ( kat )

H epunveia tov Adoyikev ouvdéopmv eival maviote n dwa: —: oxt (Apvnon),
A: Kai, V: 1, —: ouvendyetat Kat «<»: ooduvapel. AvtibBeta ol mpotaotakeg
PeTaBAnteEg Hev £X0UV CUYKEKPIIEVT EpUnVveia.

Xpnotlpornowviag 1o rapandve aAdabnto oxnpati¢oupe mporaotakovg TUmoug.
duoka dev eivat onoladrote akodouBia cupBoA®V ITIPOTACIAKOG TUTTOG.

Opiopdg 1.5 (mpotaciarog tonog) H vvoia tou mpotaoiarov tumou opiletal
EMay@yka:

1. Kade mpotaowakn pstabint slvat mpotaotakog tUmnog.

2. Av ¢ ka1 eival mpotaotaxol TUToL, 10te

(_'gb)a (¢ A ?ﬁ), (gb \ ?ﬂ)’ ((b - ?ﬁ), (¢ A ¢)

glvat emiong mEOTaotakol TUToL.

3. Movo ot akojloudieg oupuboiwv mou kataockevafoviar ue Baon ta 1 kai 2
glval mpotaotaxol TUnoL.

TMa napadetypa av A, B, C' eival ipotactakeg PetaBAntég tote 10
(A= (B—C)) = (AAB) = C)))

eivatl potaoctakog Turog, Ve 10
A~ —|() B —

dev elvatl mpotaoclakog TuIog.

Ot tapevBEoetg eivat Suvatd va mePloploTovV, av 0PiCOUHE TIPOTEPAIOTTES OTr)
ePAPPOYI] TV OUVOEOUMV.



Xt ouvéxela 9a 9ewpoutpie 611 o1 cUveopotl A kat V €xouv v id1a rmpotepato-
mta, 1 oroia eival PIKPOTEPT) Ao TNV IIPOTEPALOTNTA TOU — KAl NEYAAUTEPT)
anod v mPotePAIOTNIA ToU —. TEAOG TNV PIKPOTEPT IIPOTEPALOTTA £XEL O
ouvbeopog . Tedeotég mou €xouv v 161a mpotepalotna npooetaipidoviat
ano aplotepd 1pog ta Sedida.

1.2.2 ZEInpaociodoyia

‘Eote P 10 0UvoAo eV npotaciakev petabAntov. Ovopdaloupe avddeson ain-
Jouuov pia ouvapmon v : P — {7, F'}.

Mia avaBeon aAnBotipcv 6ndadr) kabopidel o1Eg potactakeg petabAntég a-
vTiotolxouv o aAnbeig npotdoeig (tur) 1) kat noiég oe weubeig (tpn F).

H uipr) aAnBeiag yla ouvBetoug rpotaciakoug turnoug (6nAadrn mmpotaciakoug
Turoug mou Hev eival mpotactakeg PetaBAnteg) kabopidetal Xpnotonoiviag
Vv IPOKABOPIoPEVE EPPUNVEIA TOV AOYIKGOV CUVOECHGOV.

Yuykekpuéva, opidoupe v enékraon U g v, OUPPOVA HPE TOV MAPAKAT®
nivaka:

5(0) [ 0(0) [ 6(=9) | 06 A 9) [ 80V P) [ 606 = 4) [ 800 = 9)
T T F T T T T
T F F F T F F
F T T F T T F
F F T F F T T

Agpe 611 n avdaBeon aAnBotpev v 1Kavomolel TOV IPOTACIAKO TUIO ¢ avv

8(¢) = T.

'Evag npotaciakog TUIoG €ival tkavomowjoyog av UTIAPXEL UTTApXEL avabeon
aAnBot®v ToU TOV 1IKAVOTIOLEL.

1.2.3 Tautoloyicg

"Evag nipotaoctaxkog turog Aéyetal tavrojloyia av ikavoroteitat ano kabe ava-
Yeon aAnBotupwv.



O1 MapakdAte IPOTAcIaKol TUIot eivat tautodoyieg (n anddeln propel va yivet
XPNOooro1®vIag mmivakeg aAnbotpov):

1. ANB«~ BAA

2. AvVB+<~ BVA

3. (A< B)« (B< A)

4. (ANAB)ANC < AN(BAC)

5. (AvB)VC < AV (BVC)

6. (A= B)=C) e (Ao (B )
7. ANBVC)— (ANB)V(ANC)
8. AV(BAC)«— (AVB)A(AV(O)
9. —A« A

10. —~(A— B)«< AN-B

11. =(A+ B)< (AAN-B)V(-AAB)
12. —-(AAB)+ -AV-B

13. =(AVB)«< -AAN-B

14. AVv-A

15. =(AA-A)

16 A—- B~ -B—-A

17. AAB—C < A— (B—C)

O1 raparndve mpotactakol turot e§akoAoubouv va eival tautodoyieg, akOun
Kat av o1 npotactakég petabintég A, B, C, avuxkatactabouv pie orotoucdnino-
1€ MPOTACIAKOUG TUIIOUS @, 1, w.

Ot tautodoyieg 1-3 (4-6) SnAwvouv v avupetabetikn) (avtiotola mpooetat-
plotiKn) 1810t Ta 1OV CUVEEoPRV A, V, .

Ot tautodoyieg 7 kat 8 dnAwvouv v ermpeplotiky 6iotnta tou A g rpog V
Kat tou V g Ipog A avtiototxa.

Ot tautodoyieg 9-13 dndavouv 1dotnteg g apvnong. Eidikodtepa ot 12-13
dnAwvouv toug Kavoveg tou De Morgan.

Emiong ot tautodoyieg 1-13,16,17 kaBopilouv 10ap1Bpa {evyn and tautoAoyi-
Kd 1008UVaEG TIPOTACEIG.

AOY® NG TIPOCETAIPIOTIKAG 1810TNTAG EMITPEMETAL VA TTAPAAEinToupe apevOe-
oe1g otav £xoupe i61oug Sradoyxikoug tedeotég, ToU eivat gite 6dot A eite Aot
V elte 0Aot .



1.2.4 TautoAoykr Zuvenaywyn/Icoduvapia

'Eote X éva 0UvoAo MPOoTACcIaK®V UV (evdexdpeva amnelpo). Agpe ot 1o X
tautooylkd OUVETAYETAL TOV TIPOTACIAKO TUTO ¢ (oupBodiopdg X = ¢) av ka-
9¢ avabeon aAnBoTIPOV IOV 1KAVOTIolEl 0A0UG TOUG TTPOTACIAKOUS TUTIOUG TOU
Y 1Kavoroiei kat v ¢.

Ta napadeiypa {¢ — ¥, ¢} = .
Av 10 ¥ miepiéxetl povo pia ripdtaon, ypdgoupe o = ¢ avd yia {o} = ¢.

Avo nipotaciakol turnot ¢ xkat 1 Aéyovratl tavtofoyikd woodvvauot (cupBoAiopog

p=1)aw ¢ = ¢ xary = ¢.

Mropei va eUkoAa va arodetytel 0Tl 10KUOUV Td MAPAKAT®
e Av 10 X 8ev eival 1Kavoroo1o 10te yia Kabe rpotaciako tuIo ¢ 1oxUeL
Y E ¢
« O Vaw o b,
e Fevikotepa X U {¢} E ¢ aw X = ¢ — 9.
e V=1 aw = ¢ < 1.

Smv ediky) nepimwon mou X = (), 1o ) | ¢ onpaivetl 61 ¢ eivatl tautodoyi-
a. Auto oupBaivel ylati 1o Kevo 0UVOAO IPOTACIAK®V TUM®V 1KAVOTIIOlEITal armo
0Aeg TG avaBéoelg aAnbotp®v (yia va pnyv ikavormnotieitat éva oUvoAo mpotaocta-
KOV TUN®OV X arno pia avadeon aAnbotipav Sa mpénet va urdapxel TOUAAX10TOV
évag rmpotaoctakog TUIog oto X rou Sev kavormoteitat).

Tpagpoupe = ¢ (avti yia 0 = ¢), yia va 8ndocoupe 6t o ¢ sivatl tautodoyia.

1.2.5 IIpaypatonoinor AOYLRGOV ZUVAPTICEQV

'Eowe pia Aoyt ouvapwon f : {T, F}" — {T, F'}. Aépe 611 0 potactakog
TUIOG ¢ € TIpotaciakég petaBAntég Aq, Ao, . . ., A, mpayuaronoei v f av yua
orotadrnote avadbeon aAnBoupev v wxvel () = f(v(41),v(A2),...,v(Ay)).

Auto onpaivet 6t yia va urodoyicoupe v tpn g f yla pia n-ada aAnbotu-
BV, apkel va avabéooupie Tig aAnOOTIIEG AUTEG OTIG TIPOTACIAKES PETABANTEG
10U ¢ KAt va arnotipfjooupe v aAnbotipr) tou.



Eivatl evkolo va deiytel 61 6Uo mpotaciakoi TUrotl mpaypatonolouv my ida
ouVvVAPTNOonN av Kat povo av eivat tautodoyikd tooduvapiot.

X ouvéxela da deifoupe 6t KABe AoyiKY) oUVAPTNON £ival PAYHATOOol-
un.

Apxikd mapatnpoupe Ol yia kKabe avdabeon aAnbotipev v otig PeETaBAntég
Ay, As, ... A, UIIOPOUHE VA KATACGKEUACOUHE £vav MPOTtaolako TUIO ¢y, O
0T1010G IKAVOoIIoteital armo ) v Kat dev ikavoroteital anod kapia aAAn avddeon
aAnBotipov.

Tuykekppéva ¢, =l Ala A ... Alp, 0mou l; = A; avu(A;) =T ka l; = —4;
avu(4;)=F.

IMa va mpayuatoriotel évag mpotaciakog turog i ouvaptnon f 9a mpémnet va
aAnBevel yia éva ouvodo avabioewv aAnboupmv {vy, va, . . ., v}, T0 ornoio ka-
Yopiletarl amo tov mivaka aAnotipov g f.

'Evag mpotactakog tuIog He Ty Iapanave 810tta eivat 0 ¢ = ¢y, V ¢y, V
oV oy,

IZnpewwvoupe, O av 10 MAPATIAVE OUVOAO arto avabéoslg aAnbotupmv eivat
Kevo, t0te 1 f eival n otaBepr] ouvaptnon pe tur F kal npayuatonoteitat
arto 1o npotactako tiro Ay A —A;.

Zuvenog kabe AOyikI) ouvaptnorn €ival MPAypatornooiyn anod évav mpota-
Ol0KO TUTIO TIOU XPNOHOTIolEl évo toug ouvdeopoug —, A, V, Kdl 0 oroiog
€Xel pia oAU ouykekppevn dopr): n apvnon epappodetatl ansubeiag otig pe-
taBAnteg, n oueuln) epappdletal otg PeEtaBANTEG 1) TS APVAOELS TOUG KAl 1
81adeutn otig MPOTACELg MOV TIPOKUITIOUV LETA T OULEUT).

H napanave poper) ovopdadetat §1aleUKTIKY Kavoviky] popdrn (DNF).

Ia napadetypa n ouvaptnon pe mivaka aAndotpov
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ripaypatoroteitat ard tov rpotactako wro (AANBAC)V (AAN-BA-C)V
(mAANBACQC).

Ene1dr) kaBe mpotaolakog turog rmpaypatonotei KAmnota ouvAaptnor), 1 onoia
emiong mpaypatoroleitatl amo £vav npotactako tuno o DNF, cupnepaivoupe
OTl KABe TPOoTaOc1aKOg TUTIOG €ival 1008Uvapog P évav MPoTaclaKo TUMO O
DNF.

1.2.6 Endapxela Tuvdiopwv

Ztov nmapakdte nivaka divoviatl ot 16 drapopetikég Aoyikég ouvaptroelg SUo
9éoenv (yevikdtepa urndpxouv 22" AoyikéS oUVaPTAoES 1 9£0ewV). ATO AUTEG
01 2 eivat otaBepég, o1 4 e§aptmvial povo arod 1o £va oplopd. Itig urtodotreg 10
avtiototyouv ouvdeopo 6U0 9¢owv, 4 anod Toug Oroioug £X0UNE CUNIEPIAGBEL
o11 YA®OOQ g IPOTACIAKLG AOYIKIG.
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'Eva ouvolo cuvdéopamv ovopadetal EMapKEG av KOs AOy1KY) ouvaptnorn propet
va npaypatornonfel Xpnolponolioviag Hovo autoug toug ouvdéopoug. Ta
riapddetypa to ouvodo cuvdéopav {—, A, V} eivatl emapkeg.

Av yvepiloupe o611 éva ouvolo cuvbéopwv S eival ermapkég kat YEdoupe va
det§oupe ot kat 1o S’ etval emapkég, apket yia kabe cuvdeopo x € S — S’ va
deifoupe ot A x B = ¢, 6rou ¢ évag mpotactakdég TUIog mou XPnotornotet
poévo g petaBAntés A, B kat ouvdéopoug amnd to S’.

I1.x. 0 ouvodo {—, A} eival emtiong erapkég Kabwg ¢ V ¥ = —(—p A —h).

AMAa erapkr) ouvoda ouvdéopwv eival {—, V), {|}, {l}. AvtiBeta to ouvoro

{A,V} Bev eivat erapkég.

2 IIpwtoBadpia (1 Katnyopnpatikn) Aoyikn

H nipotaociakr) Aoyikn €ivatl apKeTd QTIRX1 Yld TS ATAITOE1G TOV LAadnpatikoy :
UTIAPYXOUV AOY1KEG OUVETTELEG O1 OIoieg Hev elval TAUTOAOYIKEG OUVETTELEG, O1)-
Aabr) 6ev opeidoviat otov TporTo ou HoPoVVIAL O1 TTPOTACELS XP1OH0TIOIDOVIAS
petaBAntég kat Aoykoug ouviEooUg, aAAd OTO OTL Ol TIPOTACELS avapeépoval
o€ KOWwd avukeipeva n 18610t teg.



Ia apdderypa anod g mPotdoelg ‘av £vag aképalog eival Peyaiutepog amno to
1 tote eivatl pikpATEPOG A6 TO TETPAY®VO TOU’ KAl ‘0 o £ival arképalog PeyaAu-
1epog arod 10 1’, PrmopoUPe AOYIKA va CUPITEPAVOULE OTL ‘0 & £lval PKPOTEPOS
arno 1o TEIPAYRVO ToU’.

Qot600 KATL T€T010 HeV PIopPel va Yivel Xpro1onoldvIag TV IIPoTaclaKn Ao-
YIK1], OtV oroia ot Tpeig maparndave MPOTACElS AVIIOTOIX0UV O TPELS IIPOoTa-
OlaKEG PetaBAnteg p, g, r TIOU gpunvevovial tedeing ave§aptnta.

2.1 Zuvtaln
'Eva aA@dabnto g ripetoBdduiag Aoyikng mepiexet:
e 'Eva ouvodo V' anéd cupBoda petaBAntov
e 'Eva ouvolo (evbexopeva kevo) ano oupBoda otabepmv

e 'Eva ouvolo (svbexopeva kevo) anod oupBola ocuvaptr|oe®V N-0ploRAT®Vv,
yia ka6 n > 0

e 'Eva ouvolo (evbexopeva Kevo) anod oupBoda Katnyopnpat®v 12-0plopdiay,
ylia kédBe n > 0

e Toug Aoyikoug ouvbéopoug =, A, V, —,
e Toug rocodeixteg V, 3
e Znpueia otigng (),

Ot akoAouBieg oupBoAwv ToU pPag evdladEépouv oty mprtoBadpia Aoy &i-
vat ot 0pot, Ol ATOHIKEG TIPOTACELS KAl Ol TIPOTACEIG.

H ¢vvola 1tou 0pou opidetal emaymyika:
e KdBe petaBAntn eivat 6pog.
e KdBe otabepa eivat 6pog.

o Avty,ta,...,t, eival 6pot kat f eival cupBoAo ouvApTonNg N-0PICRATOV
wre f(ty,ta,...,t,) eival emiong 6pog.



Av t1,to,...,t, €lval 0pol Kat P eivat cUPBOAO KATNYOPNATOG N-OPIOHATOV
e p(ty, ta, ..., t,) elval atopikr npotaon).

H évvola tng potaong opidetal enmayoyikda:

e KdBe atopikn npodtaon eival potaon

e Av ¢ kat ¢ eival potdoeig tote

(=), (@A V), (6 V V), (¢ — 1), (¢ < ¥)
elvat emiong rpotaocelg.

e Av ¢ eival pdtaon kat z eivat petaBAnty tote

(Y @), (3z ¢)

elvat emiong rpotaocelg.

2.2 EAe00epeg MetabAnteég

Mia petaBAnt n oroia epgavidetal o pia mpotaocn, X®pis opeg va Ppioke-
tat oty gpBédela Kamolou mnooodeiktn ovopaletal eAeuBepn petaBAnty. ITwo
auvotnpa:

e Av ¢ elval atopikn npotaoct), tote 1 T eppavidetal eAevbepn oV ¢ avv
N & TEPLEXETAL OV .

e Av ¢ = =), t01e N * epdavidetal eAevbepn oV @ avv n & epdavidetat
eAeuBepn oy Y.

e AV =Y ANwhAd=yYvVwno=9v >wno=1v9v > w, WWenze
gpgavidetal eAetibepn oV @ avv 1 © eppavidetat eAeUBepn oty ¥ 1) 1)
T gpdavidetal eAeubepn oty w.

e Av ¢ =Vy ¢ 1 ¢ = Jy ¢, 101e n x epgavidetar eAevBepn oy ¢ avv n T
sp@aviletal eAevBepn oty Y Kat T # .

M1ua nipotaor) rou Sev mepleXel eAeUfepeg PetaBAnteg ovopadetal KAELoTY| TIpo-
taon.
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2.3 ZInpaowodoyia

H eppnveia tov oupBodav tng npetoBadpiag Aoyikng yiveral Xpnotponoioviag
poviéda. ‘Eva poviédo M avuiotoiyet:

e ota oupBoda V kat 3 éva pry kevo ouvodo M|, ou arotedel to ouprnav

TV OTOXEI®V TTOU 11ag artaoX0A0UV.
e ot KABe oupBoAo otabepag ¢ éva otoeio M (c) € |M]|

e 0g KGBe oupBoAo ocuvaptnong n oplopdtwv f, pia ocuvapton M (f) ano
w0 |M|™ oto | M|

e 0c KABe oUPBOAO KATNYOPNIATOS N 0P1OPATOV P, éva ouvodo M (p) C
|M|"

'Oneg @aivetal maparndve £va Joviedo Sev epunvevset Tig PETaBANTEG.

H epunveia tov unoAoineov cupBoAev apkel yia tov kaboplopod ng airnbesiag
KaBe mpotaong n oroia dev repiexel eAeuBepeg PeTaBANTES.

Av ©ot600 pia ipotaocr) eplExel eAsubepeg petaBAntég, 1o1e yla va kabopiotet
av eivat aAnBeig pemnet va untdpyel pia epunveia v petaBAntov, dndadn pia
ouvéptnon s aro o V oo |M|.

Mriopoupe va ernekteivoupie €va poviedo M pe ) BoriBeia piag eppnveiag pe-
1aBANIoV § dote KABe OPOG va epunveveTal wg £va otoixeio tou oupraviog |M|.

H enéktaon M, s tou M pe Bdon v s opiletat avadpopika:
o Av z petaBAnt) tote M(z) = s(z)
e Av ¢ oUpBolo otabepég tte M(c) = M(c)

e Av f eivai oupBolro ouvdptnong n-oplopdtwy kat ty, ta, . . . , t, eivat 6pot

~ ~

wote M(f(t1,ta, ... tn)) = M(f)(Ms(t1), My(ta), ..., My(t,))

[Tapatnpoupe ot av €vag 0pog Hev TepiEXel PETaBANTEG, TOTE 1] EpUNVEla TOU
elvat ave§apun g epunveiag petaBAntov s. L cuvéxela 9a ocupBolidoupe
pe M (t) v eppnveia evog 6pou t xopig petaBAnteg.

TFpagpoupe M, s = ¢ yia va Snde@coupe ot 1) npotaor ¢ eivat aAndrg oto po-
vtédo M pe v eppnveia petaBAntaov s (Aépe 10oduvapa ot to M kavortotet
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Vv ¢ pe my S).
Av 8ev woxvet M, s = ¢ ypagpoupe M, s [~ ¢.
O napaxkdt® avadpopikog oplopog g ainbeiag odpeiretar orov Tarski.
o M,s|=p(ty,to, ... tn) aw (My(t1), My(ta), ..., M(t,)) € M(p)
e M,s|=—¢avw M,s ~- ¢
o M,sE=¢pNYpaw M,s = ¢xrat M, s =
e M,sEopViaw M,slEo¢nM,s=1
e M,sl=¢ — 1 aw M, s = ¢ ouvenayetat M, s |=
e M,s= ¢« aw M, s = ¢ 10oduvapei M, s = 9
e M,s =Yz ¢ avw yia kabe d € | M| woxver M, s[z|d] = ¢
e M,s = 3x ¢ avv unapyer d € | M| térowo wote M, s[z|d] = ¢

Ztov rapandave optopd cupBodidoupe pe s[x|d] v eppnveia petabAntov nou
OUPP®VEL TTAVIOU PE TNV §, EKTOG ATIO TNV PETABANTY & TV oroia epunvevst
®G 1o otoxeio d:

d av y eivai n petaBAntn «
s(y) addiog

steal(n) = {
Mapadewypa 1

YroBéote 611 n mpwtoBabiila yA®ooa pag meplExel povo éva oUpBoAo KAtnyo-
pripatog Yo oplopdtwv R. @swpoupe 1o poviédo M omou

‘M’ = {Avach}
M(R) = {(A7 A)? (A7 B)? (A7 C)? (D, A)}
'Eowe s n eppnveia petaBAntov pe s(x) = A yia kabe petabinm) .

®a 6eioupe xpnowponolwviag tov oplopd tng airbesiag ot:
M, s = 32wy (R(z,y) vV R(y, z))
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Apxkei va &ei§oupe ot unapyet otokeio d € | M| tétowo dote
M, slzld] = Vy (R(z,y) V R(y, z))
ErmAéyoupe d = A. @a deioupe 6ut:
M, s[z|A] = Vy (R(z,y) V R(y, x))
@a npénet va deifoune ot yia kdbe otokeio d' € | M|
M, s[z|Al[yld] = (R(z,y) V R(y,z))
Apa 9a npérnet va Hei§oupe 611 10KVOUV OAa Ta TTAPAKATE :
M, s[z|A][y|A] = (R(z,y) V R(y, z))
M, s[z|A][y|B] = (R(z,y) V R(y, x))
M, s[z|A][y|C] = (R(z,y) V R(y, x))
M, s[z|A][y| D] |= (R(z,y) V R(y, z))

®a arnodeifoupe tov Heutepo Ao 10Ug MAPATAvVE 10XUPIoRoUs. Me avdAoyo
TPOTIO ATTOGEIKVUOVIAL KAl O1 UTTOAOLIIOL.

l'a aroroinor tou oupBoAtopou Sétoupe r = s[z|A][y|B].

®a mpérnet va deifoupe ot:
M7 |= R(z,y)

elte o1
M,r = R(y, )

®a arobeifoupe 10 mpoto. Me Bdon tov oplopd tng aAnbsiag mpérnet va Sei-
Soupe ol

~

(M, (), My (y)) € M(R)

'Opng

Kdti



ZUvenog:
(M;(x), M, (y)) = (A, B) € M(R)
Mapadewypa 2
YroBéote o6t 1 mpwtoBabpia yAdooa pag mepiexel €va oUpBoAlo Katnyopn-
natog 6Uo oplopdtav p, €va oupBodo ocuvdaptnong dvo oplopdtev f Kat éva
oupBolo otabepdg c.
Bcwpoupe 10 poviédo M orou
[M|={0,1,2}
M(p) = {(0,1),(0,2),(1,2)}
M(c) =1
M(f)(i,j) = (i +j) mod 3
Ba beioupe xprowonowwviag tov oplopd g alrbesiag ou:

M, s = Va3y p(f(x,y),c)

yla kdBe gpunveia petaBAntov s.

®a mpémnet va Seifoupe o1 yia kabe otoxeio d € M

M, s[z|d] = Jy p(f(x,y),c)

dnhady 6n
M, s[z|0] = 3y p(f(x,y),c)
M, s[z(1] = Jy p(f(z,y),c)
M, s[z|2] = 3y p(f(z,y), )

®a arodeifoupe OV MPWTO Ad TOUG MAPAIIAVE 10XUPLopous. Me avdloyo
TPOTIO ATTOGEIKVUOVIAL KAl O1 UTTOAOLIIOL.

Apxkei va &ei§oupe ot unapyet otokeio d' € | M| térolo wote
M, s[z|0][y|d’] |= p(f(x,y), c)
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Ermdéyoupe d' = 0. @a deifoupe oti:

M, s[z|0][y|0] = p(f(z,y),c)

I'a aroroinon tou oupBoAiopou Jétoupe r = s[x|0][y|0].

Iooduvapa da npémnet va Seioupe ot

(M, (f(z,y)), My(c)) € M(p)

'Opwg

M (fzy) = M()(Mr(2), M:(y)) = M(f)(r(z),r(y))

Kat

Zuvenng

(Mr(f(xay))7Mr(c)) = (07 1) € M(p)

IMapawpoupe o1 1 eppnveia TV AOYIKOV oUVEEoU®V €ival 1) 1dla onwg otnv
MPOTaolaky) Aoyiky. Av M, s = ¢ yia kabe epunveia petaBAntaov s, tote ypa-
oupe arda M E ¢.

Mropet va arodeixtel 6TL av ot eppurnveieg PetaBAntav S KAl S CUPPOVOUV O
0Aeg TG eAeUBepeg petaBAntég tng ¢ tote yia KGO poviédo M 1oxUet o1
M,Sl }: ¢QW M,SQ ): ¢

E8ikotepa, av n ¢ Sev £xet eAeuBepeg petaBAntég wote 1o av wyvel M, s = ¢
eivat aveaptnto amno myv s.

2.4 Aoy Zuvenaywyr/Icoduvapia

'Eote I' éva ouvolo mpotdoewv (evbexopeva darepo). Aépe 6t 0 éva Poviédo
M 1xavortoiei 1o I' pe v gpunveia petabAntov s av o M kavortolei Kabe
nipotaon tou I' pe 1 s.

Aépe ou to I' doyikd ouvenayetat v nporaon ¢ (oupBodiopsg I' = ¢) av
yla kaBe poviédo M kat kabe gppunveia petaBAniov s, t€tola wote 1o M va
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wavortotel to I' pe ) s, 10 I' kavorotel kat v ¢ pe 1 s. Ta napddetypa

{ve (p(z) — gq(z)),p(a)} = q(a).

Av 1o I' mepiéxet povo pia npdraon, ypagpoupe ¢ = ¢ avtd yua {¢} = ¢.

Ot potdoelg ¢ kat Y Aéyoviatl Aoyikd 1008uvapeg (cupBoAiopog ¢ = 1) avv
¢ v xary = ¢,

v e181ky) nepirwon ov I' = (), 1o () = ¢ onpaivetl ot ) ¢ aAnBevet oe kAbe
povtédo pe orowadrote epunveia petaBAntov. Mia 1€tola potaon ovouade-
Tat ykuprn).

Tpagoupe = ¢ (avti yia ) = ¢), yia va Sndoooune éu ) ¢ eivat éyxkupn.

[Mapawpoupe 611 av og pia TAUTOAOYid, AVIIKATACT|COUHE TI§ TIPOTACIAKEG
HeTaBANTEG PE TIPOTACETS TG ITPOToBAB1ag AOYIKNG, TOTE N MPOTAOCT TIOU IIPOo-
KUITTEL €lvat €ykupr).

Q0oto600 UTIAPXOUV £YKUPEG IMPOTACELS Ol 01oieg Hev eival oTyPOTUIIA TAUTO-
doywov, ux. (Vo (p(z) — q(z)) Ap(a)) — q(a).

2.5 Kavoviki popon Prenex

Mia mpotaocn ¢ Aépe Ol Bpioketal 0e KAVOVIKI] HOPQI] prenex avv ¢ =
Q171Q272 . .. Qnrpt, orou Q; € {V,3} xat ¥ npdtaon xwpig nocodeikteg.

Y ouvéyetla 9a beifoupe ot kAOe pdraon sivatl 10oduvaprn pe pia rpdtaocr) o
KAVOVIKI] Pop@r) prenex. Kavoupie xpr)on 1oV Mapakate AOYIKOV 1006Uvapiov
(propoUV va anodelXTouv XPNOTHoIIoI®VIag ToV 0p1opo g aArfsiag):

PV ==(=9pAY)

¢ — Y ==(pA)

¢ ==(pANY)A(=pAY)

PANY=9Y AN

Av ¢ = 10te Vo ¢ = Vo ¢ xar Iz ¢ = Jx Y

—Vz ¢ = dx —¢

—dx ¢ =V —¢

Av 1)  8ev epgaviletat eAevbepn oty ¢ tote P A Va ) =V (¢ A1)
Av 1 = bev epgaviletat eAevBepn) oty ¢ ote ¢ A Jx Y = Jz (P A )
Vz ¢ =Vy ¢y

dx ¢ =3y qbf!’j

© 0N Ok Wb

—
— O
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010U ¢$ 1 IIPOTAOCT IOV IPOKUITIEL AV AVIIKATAOTOOUNE KABe eAetBepn) ep-
@avion mg = oy ¢ pe y. ILx av ¢ = p(x,1) A g(x) — Vo s(z,x) ot
¢y =p(y,1) Naly) — Vo s(z, z).

TupBoAidoupe pe prenex(¢) 1o oUVOAO OAGV TOV MIPOTACERV OE KAVOVIKY] 1LOP-
@1 prenex rou eivait Aoyikda 10oduvapeg pe v ¢. Oa beifoupe mwg pro-
poUlE va PeTtatpéPyoupe pia npotacn ¢ oe pia Aoywkd tcoduvaprn mpotaor
¢ € prenex(¢).

Apx1rda Xprnoonowviag Tig 1ooduvapieg 1-3, priopouiie va analeiypouiie 1oug
ouvbéopoug V, — KAt <.

Aropévet va deifoupe niog 9a kataokeudooupe v ¢’ yia pia mpétaocn ¢ mou
TIEPLEXEL POVO TOUG OUVEECOIOUG A KAt —.

e Av 1 ¢ eivat atopikr) nipdtaon, 10te ¢ = o.
e Av ¢ =V ¢ xan ¢’ € prenex(v), wote ¢' =V ¢, Aéyw tou 5.
e Av ¢ = 3z ¢ xan ¢’ € prenex(v), wte ¢' = Jz ', Aéyw tou 5.

e Av ¢ = ) ka1 ¢’ € prenex(v), wWte ¢ = —)'. Xpnowonowwviag Tig
ooduvapieg 6 kat 7, o ouvbeopog — propei va €pBet Heda and toug
TTO0OOEIKTEG.

e Avop =19 Aw, ) € prenex(y)) karw' € prenex(w) e ¢ = ' Aw'. Ap-
X1K4, Xprnopornowwviag tg wooduvapieg 10 kat 11, petovopddoupe 0Aeg
115 Seopeupéveg petaBAntég oty w’ mou epgavidovat eAetiBepeg otnv 1.
Ztn ouvéxela xpnotpornowwviag tg wooduvapieg 8 kat 9, o1 mooodeikteg
g w’ prnopouv va petadpepBouv mpog ta €m. Metd Xpnoijponoloupe
v woduvapia 4 kat enmavalapBavoupe v 1d6wa dadikacia yla toug
nooodeikteg g 1.

¢ = Yy -3z plr,y) A
Vy ~(3z p(z,y) Ay ~q
=3z p(z,y

Vy -3z (Fz p(z,y) A

Vy =3z (—q(2) A Jx p(w, y
Vy =3z 3z (—q(2) Ap(z,y



Yy Vz ~3w (—q(2) A p(z,y))
Yy Vz Vo =(—q(z) A p(z,y)) € prenex(p)

|
<

2.6 'Eva anodsiktiko ouoctnpa

It ouvéyela Sa meptypdpoupe £va amodelKiKo cUotnpa yid v mpatobad-
ma Aoyikr. To amodeiktiko cvotnua arotedeital arod Aoyikd afiopata Kat
KAVOVEG AAY®YNS.

Xpnowporooupe €va eAattapévo aAd@dabnto oto oroio dev reptdapBavoviat ot
Aoywkoi ouvbeopot A, V, < oute o mooodeiking 3 (autd Sev pewwvel Vv exk-
ppactikn duvatdtna g yAoooag kabmg 1o ouvolo ouvdéopwv {—, —} mou
aropével eival Enapkeg, eve dr ¢ = -V —¢).

TMa oroteodrnote potacelg @, ¥, w, Ol MAPAKAT® IMIPOTACELS eival AoyiKA a-
Slopata:

L ¢—(—9)
2. (0= (W= w) = (0 =¢) = (0 —w))
3. (¢ = =¢)) = (¢ — &) — )

4. Vx ¢ — ¢}, onou t 6pog té€to10G Gote Kapia eAevbepn petaBAntr) tou va
pnv deopevistal KAtd v avilkatdaotaor.

5. Vz (¢ — ¢) — (¢ — Va 1), érou n z ev epgaviletatl edevbepn oy .
Xpnotporotouviatl U0 Kavoveg Anay®yng:

1. Modus Ponens:

¢ — ¢
(4

(ard 1g mpotdoelg ¢ — Y Katl ¢ anayerat n Y).

2. Kavovag l'evikeuong:

¢
YV ¢

(art6 v npdraon ¢ anayetat n Vo @).
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Ovoudoupe amoddedn piag mpotaong ¢ amod éva ouvodo rmpotdoswv I pia
MEMEPAOPEVT] aKOAOUBia TIPOTACERV @1, P2, . . . , Py TETOWA OOTE ) = @y, KAl YA
Kabe 7, 1 <7 < n va oxvetl €éva ano ta rnapaxkdaie :

e ¢; elval Aoyko agiopa.

¢; €T

e Ynidpxouv j,k < i T€1010 GOTE TO ¢; va Amdyetat amno ta ¢; Kat ¢ He
modus ponens (6nAadr| ¢; = ¢ — ;).

Yridpxet j < % TETO10 WOTE TO ¢; VA AMAYETal arnd 10 ¢; HPeE oV Kavéva
g yevikevong (6nAabdn) ¢; = Y ¢;)).

Fpagouype I' - ¢ yia va énAoocoupe ot 1 ¢ anodeikvuetat arnd o I

Mropei kaveig va 8eifel eukoAa Ot ta Aoyikd adiopata eivatl EyKUpeg Ipo-
Tdoe1g KAl OTL 01 KAVOVEG ATIAY®YIG, AV SEKIVIIOOUV artd £YKUPES MPOTACELS,
TIAPAYOUV IIPOTACELG TTOU £ilval emiong £yKupeg. AUTO £X€1 WG CUVETIELA Ol TIPO-
TAoEIG TTOU arodsikvyoviatl arno £va ouvoro [ va eivat Aoyikég ouvéneieg tou

I
@copnpa 2.1 (@edpnpa OpBétntag) AvI'F ¢ wiel = ¢.

To eviun®olako gival 61l KABe AOYIKN] OUVENELA €vOG OUVOAOU Tmpotacenmv [
uropet va arodeiytel ano 1 ' xpnoporoidviag 1o napandve arnodelkuxo
ovotnpa! Autd anodeixBnke 1o 1930 anod tov Auctplako Aoyiko Godel:

Ocopnpa 2.2 (@ccdpnpa MAnpoétntag) Avl | ¢ wWie ' ¢.

"Eva cuvolo nipotdacewv I' Aéyetat ouveriég av I' I ¢ A —¢. Av éva ouvodo dev
etval ouvernég 1ot oroladrote mpotacn PIopei va armodeiytel ano auvto.

Ta 6vYo napakdaie Sewpnpata eival ouveneld v deopnpdiev opdotntag Kat
mAnpotntag.

O@sopnpa 2.3 'Eva ovvoo mpotaoewv I' gival ovvenée av kat uovo av eivai
UCAVOTIOOUO.

Ocopnpa 2.4 (@cdpnpa Tupnaysiag) a) Av ' | ¢ 0te undpyer nenegpa-
ouévo ovvolo I'" C T térow gote I = ¢

B) To T eivar icavomooo av Kade memepaouevo UTooUVOAS Tou gival tkavo-
IO OUO.
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2.7 Ocsowpicg

Z1n ouvéxela Agyoviag mpotaoct) 9a evooupe TAvIa IIPOTAot) Xopils eAsubepeg
petaBAntég.

Opiopdg 2.1 (@swpia) Oswpia ovoudletal eva oUVOAO TPOTACEGV, TO OTOIO
givat kAot wg mpog Aoywkn cuverayayn (1o 1 Agyetat kAelo10 wg TPog Aoykn
ovvenayoyn av yia kade mpotaon ¢, T |= ¢ ovvenayetar ¢ € T).

H pkpodtepn duvatr) Sewpia (1 omoia eival urtoouvolo oroltaodnrote AaAAng
Yewpiag) amotedeital ano 0Aeg t1g £yKUpeg npotaocelg. H peyaldutepn duvatn
Yewpia amoteAeital anod oAeg g npotaocelg (n Sewpia auvtr) podavag eivat pn
1KAVOTIO|O1Un).

IMa xkdbe kAdon povigdav C, 10 GUVOAO TRV IPOTACERV ITOU aAnOsUouv os Kd-
9¢ povtédo g C propet va anodeiytet ot eivatl 9ewpia, n onoia cupBodidetat

Th(C).

Mropoupe va napayoupe pia deswpia Sekvaviag arod éva oUvoAo IPoTtace®v

Y. Zuykekppéva to ouvodo Cn(X) = {4 | ¥ | ¢}, 10 ornoio nepiéxet 6Aeg g
Aoyikég ouvéneieg Tou X gival pia dewpia.

Mia 9ewpia T Aéyetat aiopatikonolroyin av urapyet éva arogaocioipo (decidable)
OUVOAO Y (T0 OUVOAO TV U1 Aoyikwv aSlopdtov tng decwpiag) tétoo wote

T =Cn(Y).

'Eva ouvolo Agyetat anodaciopo av unidpyel alyopiOpog o oroiog dedopévou
€VOG OTOLXE10U, PITOPEL va Amodaciosl av 10 OTOLXEI0 AVI)KEL OTO OUVOAO 1] OXL.

Arodeikvuetal 6t unidpxouv cuvoAa 1ou bev eivatl aropacioia.

Mia 9ewpia T' ovopddetal mAnpng av yla kabe mpotaon ¢, eite ¢ € T, eite
—¢peT.

Ia apddeypa n eAaxiotn Sewpia dev eival mAnpng, KaBHG UTIAPYOUV IPOTA-
0e1g TIoU Bev eivatl £yKUpeg OUTE 01 apvioelg Toug eivat éykupeg (r.X. Vz p(z)).

Avtifeta yia kabe poviého M, n Sewpia 7h({M}) eivar mirpng.

Av pia Sswpia eival mAnpng Kat a§l@PATIKOMOW|on TOTe £ival Katl anopaoi-
own, 6ndadr) undpxetl adyopiBpog rou arnodaociéel yia to av pia npdtaot ¢
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avnketl o Yewpia.

O aAyopiOpog XpNoorowviag 1o ArodelKTiKO CUOTNHA TG IMTPONYOUHEVS
evotntag rpoortadel va arnodeilel cite v ¢ eite mv —¢, anod 1o GUVoOAO Ui
Aoyikov alopatev tng dewpiag (ed® Xpnotpornoleital 1o ot 10 OUVOAO TV 1T
Aoyikev alopdtev eivatl arnodacioto).

Enedr) n Sewpia sivatl mArjpng kat 1o anodelktiko cuotnpa givat erniong mir)-
PEG, 0 AaAyop1Opog PIopel o€ MEMEPAOPEVO XPOVO va OoXNUAtioel pia ano tg
duo anodeiterg.

Av arnodei§el v ¢ tote ouprepaivel Ot n ¢ avrkel ot dewpia, eved av aro-
deiel v —¢ ouprnepaivel Ot n ¢ Hev avrkel oty Sewpia.

Av pia Sewpia eivat a§iopatkonowjon adda oxt rAnpeng, tote dev eivat ana-
paitnta anodaocioiyn: av n ¢ avhkrel otnyv Yewpia, 0 APATIAVE AAYOop10110g
9a propéoet va oxnuatiost pia anodedn mg ¢.

Av 0peg 1 @ kat i) —¢ 6ev avrrouv otn Yewpia, tdte 0 adyopiOpog Sa ouveyioet
va TPEXEL XWPIG TOTE va Umopeoet va anodeilel kapia aro ug ¢ n —e.

Zuveniag o0 aAyoplBpog propel og Menepacpévo Xpovo va §1armotmoet o1t pia
IPOtTaot avikel ot Yewpia, ®otooo dev prnopet va drarotwoet 6t pia pota-
on Sev avrkel otr) Sewpia.

2.8 O:zowpia Ap1Opov
I ouvéyxelwa Sa pag arntacxoAnoet n Oswpia ApOpov 6ndadn, 10 oUvodo TV

TIPOTACE®V TTOU aAnBsUoUV otV APOPNTIKY TOV aAKeEPAi®V.

YroBétoupe 6t 10 aApAaBntod pag rmepléxetl ta oupBoAa Katnyopnpateov <, =,
) otaBepd 0 kat ta oupboda cuvaptioewv S, +, -

@swpoupe 1o poviddo N, émou |[N| = N eivat 1o 0Uvodo tev QUOKOV aptOpucv
Kat ta diagopa oupBoda £xouv v mpogavy) epunveia (to S eivar oupbodo

ouvaptnong piag 9€ong Kat EPUNVEUETAL WG O EMTOHEVOS AKEPALOG).

TUpeeva pe 6oa éxoupe met 1 Sswpia apOpov Th({N'}) etvar mirpng. O
Godel anédeige 1o 1931 611 n Sewpia apBpov dev eival aflopatikonojon.
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Osopnpa 2.5 (Osdpnpa pn IMAnpotnrag) Asv vndpyet (minoeng) allouatt-
Komoinon g Yswpia apduwv.

H onpaoia autot tou Sewprpatog sival n mapakdmw: av ermdéioupe €va o-
noodrnote anogpaocioo ovvodo adepdtov X C Th({N}) e Cn(X) #
Th({N}) n aAhiog o Cn(X) eivat pia pn mnpeng Sswpia.

Zuvérnela 10U apanave Yemprpatog eivat ot dev PIopel va Kataokeuaotel
aAyop1Bpog mou va anodaociel av pia mpotaoct aAnBsuel otnv aplOpntukn v
akepaiwv.

3 Tautonoinon (Unification)

Oplopog 3.1 (Avukataotaon) Ovoud{ouue avikardotacn eva ouvoAo
Th= {Vl/tly ‘/2/t27 tee Vn/tn}7

omou kade V; eivar petabinm, kade t; dpog dragopetikdg ano m ustabinmn V;
xat ot uetabinteg Vi, Va, ..., V, eivar Stapopetucég petalv rouvg. Kade otoyyeio
Vi /ti ovopaletar 6£opucvon g uetabintic V. H T h ovoualetar avuukataoraon
X@pic uetabinisg av kavévag opogt; bev mepiéyet uetabintég. HT h ovoualetar
avukataotaon Uovo ue pstabintés av kade opog t; ivar petaban.

Opiopog 3.2 (Exgpaoy) Ovoudalouue éxppaon pia axofovdia ouuBGofwv mou
givat dpog, literal, ouleuén ano literals 1 draleuén ano literals. Ovoualovue a-
AN éxppaon pia axoflovdia oupubOA®Y ToU givat 0pog, 1 ATOULK!] TPOTaon.

Opwopdg 3.3 'EotwTh = {Vi/t1,Va/ta, ..., V,/ty} pia avuxaraoraon kar E
uia éxppaon. Zuubofilovue ue ETh mu éxppaon mou mpokumnter ano v E ue
Tavtoypovn avtkardaotaon kade supaviong kade uetabinmc V;, 1 <1 < n pue
tov dpo t;. H éxppaon ET h ovoualetar otypotuno g E peow g 7 h.

Oplopog 3.4 (Z9vOson) 'Eotw Th ={Ui/s1,Us/s2,...,Un/Sm}
rkaro = {V1/t1,Va/ta, ..., Vi /tn} avukataotaoces. Ovouaovue ovvdeon T ho
v T h kat o mu avtkardoraon mov MEoKUTIEL anod 10 oUVoA0

{Ui/s10,Uz/s90,...,Un/smo, Vi/t1,Va/ta, ..., Vi /tn}

av dwaypapet kade béousvon U; [ s;o yia v onoia U; = s;0 kai kade £ousguon

V}'/tj OT[OUV} S {Ul,UQ,.. .,Um}.
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Opiopdg 3.5 Ovoudloupe TAUTOTIKY) avTikatdotaoy Y avtikatdolaon € Tou
avtotolyel 010 KeVO oUVO10 SEOUEUOEDD (€ = {})

Ozopnpa 3.1 'Ectw Th avuxatdaotaon. Tote The = €T h = Th.

Anoédedn [podpaveg ard tov oplopo g ouvleong Kat Tou €.

@copnpa 3.2 'Eoww E éxppaon kar T h, o avukataotaoceg. Tote (ETh)o =
E(Tho).

Anoédedn Apkel va arodei§oupe 1o anotédeopa otav n E eivar pia petabnrr)
X.

Eotw Th = {Ul/sl, UQ/SQ, RN Um/Sm}

kato = {Vi/t1,Va/ta, ..., Vi /tn}

Av X ¢ {U1,Us,...,Un,Vi,Va,..., Vo } 101 (QT h)o = Qo = Q = Q(T ho).

Av X =U; € {U1,Us,..., Uy} wte (QTh)o = (U;Th)o = sijc = U;(Tho) =
X(Tho).

AvX =V, € {Vi,Va,...., Vo, } ={U1, U3, ..., Up} w61 (QTh)o = (V;Th)o =
Vio =t; =V;(Tho) = X(Tho).

@copnpa 3.3 'Ectw Th, o,y avurataotaoceg. Tote (T ho)y = Th(o7).
An6de1dn Apkei va anodei§oupie 1o 6t yia tuxaia petaBAnm) X woxvelt X ((7 ho)y) =
X(Th(o7)). Opeg

X((Tho)y) = (X(Tho))y = (XTh)a))y = (XTh)(o7) = X(Th(o7))
ortou KkAbe pia amnod 1§ 100TNTEG 10XUEL AOY® TOU ITIPONYOUHEVOU Se®p11atog.

Opiopdg 3.6 'Eoww E, F exgpdoeig. Aéue ot ot E kat F' eivar tapadiayés n
uia mg ading av urdapyouvv avukataotaceis T h kat o tétoieg wote £ = FTh
kat F = Eo.

Opiopdg 3.7 'Eotw E éxppaon karV 10 oUvoAo tov uetabAnTtov mov eugpavi-
lovtar otnv E. Ovoualovue petovopaoia yia v E pia avtikaraoraon povo pe
puetabintés {Q1/Y1,Q2/Ya,...,Qn/Ys} téroa vote {Q1,Q2,...,Qn}t C V,
Y1,Ys, ..., Y, evar Srapopeticég ustabiniés kar (V. — {Q1,Q2,...,Qn}) N
{W,Ys,...,Y,} =0.
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Osopnpa 3.4 'Eotw E kat F' exppaoeig mou eivar tapadiayés n pia e di-
Ang. Tote unapyouvv aviikataotaoes 7 h rkat o tétoeg wote F = FTh kai
F = FEo, onou T h eivat uetovouaocia yia v F kai o elvar ustovouaoia yia tmuv
E.

Anéde¥n Eotw avuxataotacsig 7h' kat o’ téroieg oote E = FTh' xau

F=Eo.

'Eot® 0 1 avikardotaon IMou MPOKUITIel anoé v ¢’ pe daypadry Kabe 62-
opeuong X/t 6rmou 1o X 8ev epgavidetat oy E.

Ioxvet Eoc = Eo’ = F ouvenag EoTh' = FTH = E.

Amo ) oxéon EoTh' = E, cupnepaivoupe 611 Kat ot urtoAordpeveg Vo 1-
d10tnteg wote n 0 va givatl petovopaocia mg F wkavorolovvat.

Ia m 7 h gpyalopeote pe 10 1610 1poIIO.

Op1opég 3.8 'Eotw S gva nengpaousvo ovvoio anfov exppdosov kai T h uia
avukataotaon. Zup6ofifouue ue ST h 1o ovvofo aniev exppacewv {ETh |
E € S}.

Oplopog 3.9 'Eoww S va memgpacucvo ovvoio anfov exgpdoewv. Mia avt-
rataotaon T h ovoualerar tavtonomtrg tou S av |STh| = 1.

Oplopog 3.10 'Ectw S éva memgoaousvo ovvoio anfamv ekppdocov. 'Evag
tavtonomtric T h tou S ovouddetat mio yevikog tavtonomurg (mgu) touv S av yia
Kade tavtomomtn o U S urdopxel pia avitkataotaon vy t€towa oote o = T hry.

Opiopog 3.11 'Ectw S va menspaouro ouvoio anjov eKppdocmv Kal 01w
T 1O UEYIOTOU UNKOUG KOwo prefix 0Awv twv exkgpdocwv tou S. To ovvoio
Stagwviag tou S eivai 1o oUVoA0 TV 0PV oY akoAoUdoUY T0 T Ol EKPYOATEIS
tou S.

3.1 AAyop19pog Tautomnoinong

AATOPI®MOZ TAYTOIIOIHZHZ
Eiocobog

S menepacpévo GUVOAo ATIAGV ERPPACEDV
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Apxucomnoinon
k := 0, og = ¢,unifiable:=true
Afyopiduog
while unifiable and |Soy| > 1 do
Dy(Soy) := ouvodo dapwviag tou Soy,

if 3Vt € Dy(Soy): V petaBAnu) nou ev epgavidetat otnv ¢ then
Opt1 = o{V/t}
k=k+1

else
unifiable := false

end if
end while
if unifiable
return o
else
artotuyia
Ocopnpa 3.5 O AAT'OPIOGMOY TAYTOIIOIHEZHE e gioobo Eva éva memepa-
ouUEVo aUvoo anAwv ekppdocwv S Tepuatifel TAVTOle Katl EMOTPEPEL £va EVav

o yeviko tavtomomtr tou S, av 1o S givar tautonomoo, affiwdg EMOTPEPEL
anotuyia.

An6degn: O alyopiBuog teppatidetl maviote kabwg to S meplExel éva Terne-
paopévo A 0og petaBAntav Kat os kabe emavaAnyn tou while to An0og tov
HETaBANTOV peldveTal Katd £va.

Av 10 S 8ev eivat tautorowjopo tdte yia kabe k oxvet |Sog| > 1. Zuvniog
Hnetd v €§odo amd to while n petaBAnu) unifiable éxel iy false xai o

aAyopiOpog ermotpédet anotuyia.

"Eote ot 1o S eivat tautonofjoipo kat éote 7 h évag tautonointg tou. Oa dei-
Soupe mpota (pe enaywyr oto k) ot yla kabe aviikataotaot) g Iou rapdyetat
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artd tov adyopibuo undpyel pia avukataotaor Y €ola oote 7 h = opyk.
TMa k = 0 S¢toupe y9 = 7T h. Tote Th = €T h = ggp.
Enaywyikn urdbeon: undpyxet v tétowa oote 7 h = opg.

'Eot® 011 0 adyop10110G Mapdyet ty avilkatdotaot) o 41. Tote op1 = o {V/t}
orou V petaBAntr) kat t Ekppaot) 1ou Sev mepiExet i V' mou avikouv oto oU-
vodo dagpwviag Dy tou Soy.

Enedn |STh = 1| xat STh = S(oxy) = (Sok)yk. ovprnepaivoupe 6t
|(Sok)yk] = 1, kat dpa v eival tautoromnig tou (Soy) onwg emniong Kat
tou Dy. Edkotepa woxvet Vg = .

OpiZoupe Y1 = 1 — {V/V e}
Av 10 V1, €xel pia 6éopevon yua m V otote:

e = AV/Vy} Uvig
= {V/tw} Uk
= {V/tvr1} Utk
= {V/t}vn

Av 10 7y, bev €xel pia 6éopevon yia ) V, 10T Yeq1 = V-

Erntiong 9a nipérniet Dy, = {V'}. Ao autd ouprniepaivoupe out Dy = {V, Uy, ..., Uy},
m > 0, xat vy, 2 {UI/V, . ,Um/V}

Tuvernag vk = {V/t} i = {V/t} k41 (kKabog t = U; yia xarowo @ xat Uy, =
V).

Ye KabBe mepinmeoon

Th = oy = ou({V/t}ve+1) = (06{V/t})Vet1 = Thr1Vh41

T ouvéxela deixvoupe 6t av |Soy| > 1 tote mdvia 1o ouvodo Sageviag Dy
nepiExel pia petaBAnt V o kat pia ékppaon t rou dev mepiexet ) V.

Xto Dy undpyouv 600 eKPPAOCELG TTOU SEKIVOUV HE S1apopetikd cUpBolo. Av
Kapia amd auté dev eivatl petaBAntr 1ote dev eival Guvatd va tautorowfouv.

26



Apa 10 Dy, mepiéxet pia petabAnm V.

"Eote pia ortoocbrnote ékppaon t tou Dy, Sapopeuxn ting V. Avn V epga-
videtat oty t tote Vg, # ty, (Gromo). Apa n V' 8ev epgavidetat oty .

Luvenog, 600 w0xVet |Sog| > 1 0 ahyépiBpog raviote propet va oxnuatioet to
ok+1 Kat n uni fiable dev yivetat moté false.

Apa o aAyopibpog teppartidet enedy |So,| = 1, mou onuaivet 6t 1o 0, arote-
Ael tautorowntsy tou S.

Emurméov 6nwg €xoupe Heilet, yia kabe tautoroun) 7 h tou S umdapyet vy
o0 wote Th = 0,7,, TIOU CUVENIAYETal OTL O 0, £ival évag o YEVIKOG
TAUTOIONTrG Tou S.

4 XtaOepa onpetia (Fixed-points)

Oplopog 4.1 Zyéon eni tou S elvar ovoudletar kKade umoovvoio tou S X S.

Oplopég 4.2 Mia oxéon R emi wou S ovoualetar avaxkiaotkn av (r,x) € R,
yta kade otoryeio x € S. (kdde oroyeio ayetifetal ue oV £autd Tov).

Oplopég 4.3 Mia oyéon R eni ou S ovoualetar avtiovupetowen av (x,y) € R
rkat (y, ) € R ovvenaystar x = y, yia onowabnnote otowyeia x,y € S.

Opiopdg 4.4 Mia oxéon R emni tou S ovopaletar ustabawucr av (x,y) € R kar
(y,z) € R ovvenayetar (x, z) € R, yia onowaénnote otoiyeia z,y, z € S. (av 10
T oyetietal pe 10 Yy Kat 10 Y OXETI(ETAl UE TO 2 TOTE KAl TO & OXETI(ETAl UE 10 2).

Opiopdg 4.5 Mia oyéon ovoualeral uepkn) drataln av eivar avaxiaotxn, a-
VTIOUUUETOURN Kal Uetabatiky.

ZuvnBwg xpnotponovpe 10 < 1 tapadAayég tou yia va cupBoldiocouyie pa pe-
pikr) Sidtagn Emiong ypdagoupe x < y avt yua (z,y) €<.

Oplopog 4.6 To (evyog (S, <) onou S éva ovvofo kar < pia oyéon UepUknS
6uataéne emi tou S ovouddetat pgpika dratetayuévo avvoso.
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Opiopdg 4.7 'Eotw (S, <) éva uspika Sratetayusvo ovvofo. 'Eva otoyeio a
tou S ovouddetai:

o ueylotiko av bev umapyetb € S, b # a téro0 wote a < b.
o gilayiotko av bev unapyetb € S, b # a téro10 wote b < a.
e uéyoto av yta kade b € S, wyverb < a.
o gilaytoto av yia kade b € S, wyvera < b.

[Mapatnpoupe ott:

e 'Eva pepka diatetaypévo ouvolo propet va €xel Kaveva, éva, 1y mepio-
00TEPA PEYIOTIKA (EAay1oTika) otoixeia.

e Av éva pepikd Glatetayévo oUVoAOo £Xe1 HEYIOTO (EAAX10TO) OTO1XEl0, TOTE
auto eivatl povadiko.

e Kdbe péyioto (eAdyioto) otoixeio eival Katl PEYIOTIKO (EAaX10TIKO), X0Pig
va 1oxvel anapaitta 1o aviiotpogo.
Opiopdg 4.8 'Eotw (S, <) éva uspika buatetayuevo ovvoio kar X C S.
e To a ovopaletar ave gpayua ou X av yia kade x € X wyverzr < a.

e To a ovoualerat eAaytotikod ave epdyua tou X av gival ave odypua tou
X rai bev urdpyetl ave epayua b # a tou X tétowo wote b < a.

e To a ovoudletat eflayioto ave gpdyua ou X av givat ave epdyua ouv X
Kat yia kade avew gpayua b tov X wyveta < b.

To gAdyioto dve @paypa tou X g mpog 1 pepikn datagn < oupbBodiletat
lub<(X) 1 o ara lub(X).

Oplopég 4.9 'Eoww (5, <) éva pepika bratetayucvo ovvoio kar X C S.
e To a ovoupaletarl katw eedypua tou X av yia kade x € X wyvera < .

e To a ovouadetal ueytotikd Kdiw goayua tou X av glvat Kdiw goayua touv
X ka1 6ev undpyel kato godyua b # a touv X téroo wote a < b.

e To a ovoudletatl uéytoto Katw eedyua ou X av givat Kdiw eodyua tou X
Kat yia kade katw eedyua b tov X wyverb < a.
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To péyioto KAt @paypa tou X ©g mpog 1 pepikn datagn < oupBodiletat
glb<(X) 1 o arma gib(X).

Oplopég 4.10 'Eva ugpica Siatetayucvo ovvofo (L, <) ovoudletar Siktuwto
(lattice) av yia kade a,b € S, unapyovv ta lub({a,b}) xai glb({a, b}).

Oplopog 4.11 'Eva ugpuca btatetayuevo ovvoio (L, <) ovoudaletar minpes
Sutvwto (complete lattice) av yia kade vnoovvoio X wu L, vndpyouv ta
lub(X) rxar glb(X).

Te kdbe minfpeg dikwwtd (L, <) undpxer péyloto otoeio T = lub(L) rat
edaxioto otoeto L = glb(L).

Oplopog 4.12 'Eow (L, <) éva ninpeg éuctvoto kar X C L. To X ovoud-
{etar katevduvouevo av Kade mengpaoucvo umoouvoio A tou X gyet éva dvw
@odyua oto X.

Oplopog 4.13 'Eow (L, <) éva nirpeg buctvoto kar T pia ovvaptnon anod to
L owo L. HT Aéystai povorovukny av x < y ovvenayetar T (xz) < T(y), yia kade
z,y € L.

Oplopog 4.14 'Eow (L, <) éva nirpeg buctvoto kar T pia ovvaptnon anod to
L oo L. HT Aéystar ouveyrng yla kdade kateuduvduevo vnoovvoio X tou L
wyver T (lub(X)) = lwb({T(z) | x € X})).

@copnpa 4.1 'Eoww (L, <) éva ninpeg uctvoto ka1’ pia ovvdaptnon ano to
L oto L. Avn T eivar ouvexrg 10te €ivail kKat LOVOTOVIKT,.

Anodedn Aoknorn

Oplopég 4.15 'Eoww (L, <) éva ninpeg duwctvoto kar T pia ovvaptnon ano
to L oo L. To a € L ovoualetar otadepo onueio g T av T'(a) = a. To a
ovoualetar eAayioto (ueyloto) atadepo onueio g1 av yia kade otadepo onpeio
b g T wyvera < b (avtiotorya b < a).

ZupBolidoupe 10 eAdx10to Kat to péytoto otabepo onpeio g 1" (av untapyou)
avuotowxa [ fp(T) xar gfp(T).
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@copnpa 4.2 'Ectw (L, <) éva ninpeg ductvwtd kar T pia povorovikr ou-
vaptnon and 1o L oto L. Tote n T éyel efdyioto kat ugyioto otadepo onueio.
Emmricov

Up(T) = glb({z | T(x) = 2}) = glb({z | T(z) < x})

gfp(T) = lub({x | T(z) = x}) = lub({z [ < T(x)})
Ano6dedn Ocovpe F = {z | T(x) =z}, G ={a | T(x) <z}, f = glb(F) xat
g = glb(G).

TMa kabe x € G woyxvel g < z (emedry g eival Katw epaypa tou G)
=
Ia kabe x € G oxver T(g) < T'(x) (emedn) T povorovik)
=
Ia xkabe = € G oxver T'(g) < z (arnd tov optopod tou G Kat ) petaBaukota
mg <)

Apa 1o T'(g) etval ke @paypa tou G kat ene1dr) ¢ eival péyioto Kate epaypa
wou G, woyvel T'(g) < g. Luvernog g € G.

H T(g) < g doye g povorovikotrag g 1 ouvenayetar ou T(T'(g)) < T'(g).
Tuveniog T'(g) € G kat eneidr) g sivat kAt @paypa wou G, éxoupe g < T'(g).

Enedr) n < eival avuouppetpiky, and ug 7(g) < g xat g < T'(g) oupnepai-
voupe 6t T'(g) = g, 6nAadn 1o g eival otabepod onpeio tou 7. Tuvernog g € F.

Av b gival éva otabepod onueio tou T, e b € G, ocuvveniog g < b. Apa

g =1Lfp(T).
AT16 OV 0p10u0 ToU Ttou f mpoxkurttet ot f < g.

Enedr) F' C G xat g = glb(G), ouvpnepaivoupe 6t 10 g givat k4t @paypa
tou F. Apa g < f.

Ao ug f < g kat g < f ouprnepaivoupe ot g = f.

H an6éedn yia to gfp(T') eivat mapdpoa.
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Hépropa: Eow (L, <) éva mArpeg diktueto kat T’ pia povotoviky) cuvaptn-
on ano to L oto L. Ta k&Oe a € L této10 oote a < T'(a) uniapyet éva otabepod
onueto @’ o010 wote a < a’ xat yia kabe b € L tétoo dote T'(b) < b undpyxet
éva otabepo onpeio b’ éto1o dote b’ < b.

Anéds¥n: Erdéyoupe o = gfp(T) xar b = Lfp(T).

Oplopég 4.16 'Eow (L, <) éva ninpeg Siktvwto kar T pia povotovikr ouv-
vaptnon ano to L oto L. Opilouue:

o T10 = |

Tl = T(TVD) qu o sivar enduevog srataxtucd.

T = [ub{T'% | B < a} av «a sivar opraxog sraraxtirdg.
o« T =T

Tl = T(TH D) av a eivar enduevog Gatartirdg.

Tl = glb{T'? | B < a} av a elvai opardg Satartikog.
Eibikotepa:
o TT0HY) — (T yia kade guoucd apdud i.
o T = [ub{T"" | i puowdg apBnog} omou w uIKEdTEPOS Oplardg Grata-

KIKOG, TTOU TaUTifeTal Ue TO0 OUVOfI0 TV GUOKOU aptdU®L.

@copnpa 4.3 'Eote (L, <) éva nipeg suctvwtd kar T pia povotovikr ouvdp-
mon ano o L oto L. Tote woxvouvv t1a napakdio:

1. yua kade o, T1* < 1fp(T)

2. yia kade o, T < T+

3. yia kade o, vy, avy < a we T1 < T1e

4. yaxddea, B, ava < B rar T1Y = T8 161 T = 1 fp(T)

5. Ymdpyet éva o 61010 @ote yia kade vy, av a < «y ote T1 = 1 fp(T)

Anoédedn:
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1. Me enayeyr otoug diataktikous. Ta o = 0 woyvet: T10 = 1 < Lfp(T).
Enayeyikrn unobeon: £€0te Ot 10XVEL yia 0Aoug toug drataktikoug G <
.

e av 0 ¢ gival eMOPEVOG H1ATAKTIKOG TOTE
71 = T(T1D) < T(1fp(T)) = 1fp(T),
and IV ENAy®yiKY urnobesor, ) povotovikointa g 7' kat wmv
186101 ta 10U otabepou onpueiou.

e av 0 & €ival oplaKOg H1ATAKTIIKOG TOTE
T = lub{T" | B < o} < 1fp(T),
Aro v ENAayey1K:) urnobeon Kat tov oplopo tou lub.
2. Me enayoyr otoug Stataktikoug. Ta o = 0 woyver: 710 = 1 < T,

Enayeyikn urnobeon: £€0t® Ot 10XUEL yia 0Aoug toug dlataktikoug G <
Q.

e av o0 o eival emopevog S1ATaKTIKOG T0TE
Tle _ T(TT(a—l)) < T(TTO‘) — TT(OH-l)’
aro my enayeylk:) unobeon Kat ) povotovikotta g 7.
e av 0 & €ival oplaKOg H1ATAKTIKOG TOTE
T wb{T" | 3 < o}
lub{T15+D | 3 < a}
T(ub{T"? | 8 < a})
—  platl)

IN A

aro v enNayeyik:) unobeon Kat ) povotovikotta g 7.

3. Mt enaywyn otoug Stataktikoug. Ta a = 0 woyvet tetpipéva. Enayoyt-
K] urtoBeor): £0t® 0Tl yia 6Aoug toug Srataktuikoug G < a 1oxUel 0T yid
KOs v < B, TT < T8,

e av 0 ¢ gival eMOPEVOG H1ATAKTIKOG TOTE
T < T1(a=1) < TTa’
ano v ENMAy®ylKr unobeon kat to (2).
e av 0 o eival 0plaKog H1aTaKTIKOG TOTE
T <ub{T"? | g < a} =T'%,

aro V ENAyeyK:) urnodeon Kat tov opiopo tou lub.
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4. Aéye tou (3) éxoupe T < Tl et) < 718 Enesy T1* = T8, oupne-
patvoupe ou T1% = 71+ — 7(T19) " Syvendg o T1¢ eivar otabepd
onpeio xat Adye tou (1) npoxkuret o T1¢ = Lfp(T).

5. 'Eoww ¢ 0 gAdyiotog Stataktkog pe peyadutepn rindikouta and v
rndwkotnta ou L. Opioupe ) ouvdptnon h and to ¢ oto L pe h(d) =
T'%. Téte undpyouv o xat 3 tétowa dote a < 3 kat h(a) = h(F), dndady
T'® = T18, Ané 10 (4) ouprepaivoupe ot T1¢ = [ fp(T'). To {nrovpevo
POKUITIEL A0Y® tv (1) xat (3).

@copnpa 4.4 'Eoww (L, <) éva nirpeg biktuwtd kat T pia povotovukr) ouvdp-
on ano o L oto L. Tote woxvouv 1a naparkdio:

1. yiakade o, gfp(T) < Tt

2. ya kade a, Tlatl) < ple

3. yia kade o, vy, avy < a wre TH* < TH

4. yakade a, 3, av o < 3 war T = T8 161 TV = g fp(T)

5. Yrdpyel éva o 11010 ¢ote yia kade vy, av a < y e TV = g fp(T)
Anoédedn : 'Onwg 1o riponyoupevo deapnuda.

@copnpa 4.5 'Eote (L, <) éva nipeg bictvoto kar T pia ouveyxrig ovvdoptn-
onand o L oto L. Tote L fp(T) =T,

Anéden: To ouvodo {T1" | n < w}, eivatl kateuBuvopevo. TUVerHg
T(T'®) = Tub{T™ | n < w})
= Wwb{T(T™) | n < w}
= wb{T'"V | n < w}
= Wwbh{T™|n < w}
= Tl

Apa to T"¢ givat otabepd onpueio kat erurdéov 719 < 1 f p(T). Tuvenog T =

Lfp(T).
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5 Aoywkog IIpoypappatiopog

Oplopdg 5.1 'Eotw ¢ pia mpdraon g npwrobaduiag Adoyikric kar{ X1, Xo, ..., X, }
10 oUVOAO TV uetabAntwv ou eupavifoviat ecvdepeg otnv ¢. ZuuboAilovue
ue¥ () muv mpotaonV@Q1vQs . . . VQn¢ kaitue I(¢) v npotaon 3Q13Q2 . . . IQ,¢.

Opiopdg 5.2 Ovoudlouue literal pia mpotaon 1 onola eivat gite atoukn mEo-
Taon eite aovnon atouKnig TEotaong. v meotn nepintwon 1o literal Agystat
9etiko, evw ot 6eUtePn apVNTIKO.

Opiopég 5.3 Ovoupalouue clause pia mpotaon mg popericV(Ly V Lo V ...V
L,,), onouv kade L; eivau literal.
To clause
V(A1 V...VA,V-B1V...V-B,)
ypadetat ocoduvapa
V(BiA...ANBp) — (A1 V...V AL))

210 mAaiolo Tou AoY1KOU MPOoypappatiopoy, 9a Mmaplotdvoupe T0 Mapardave
clause wg:

Al,...,AkHBl,...,Bn

Opiopdg 5.4 Ovoudlouue definite clause pia mpotaon g HOPPHG:
A« By,...,B, (n>0)

To A ovoualetar kepain kat 1o By, ..., B, ovouddetat ooua tou clause.

Oplopog 5.5 Ovoualovue kavova éva definite clause g popgng:
A« By,....,B, (n>1)
Oplopog 5.6 Ovoudalouue povadiaio clause 1 yeyovdg €va definite clause g

uop@rig:
A
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Opiopdg 5.7 Ovoudlouvue Aoyiko mpdypauua £va ovvoio ano definite clau-
ses.

Opiopdg 5.8 Ovoudloupe ot0xo va clause g Hopeng:
— Bi,...,B, (n>1)
210 oupBoA1o10 NG TP®ToBAdIag AoyiKg, Evag oTtox0g eival pia mpotaon
mg HoPPNS
VQ1VQs2 .. . VQr(—B1 V...V By,)

ou ypagetat wooduvapa

—-3Q13Q- . .. HQk(Bl VANPIAN Bn)

Opiopdg 5.9 Ovoudlouue kevo clause 1o clause mouv dev nepiéyet kaveva li-
teral. To kevo clause oupboiletar pue 0.

Oplopdg 5.10 Ovoudlouue Horn clause gva clause mou mepiéyet éva to moAu
Yetuco literal.

[Tapatnpoupe 6t éva Horn clause eivat kavovag, yeyovog 1] otoX0G.

Opiopdg 5.11 (Herbrand Universe) Ovoudalouue Herbrand Universe Up e-
vi¢ Aoyucov mpoypauuatog P 1o ouvoAo tov 6pwv xwpls puetabintés mwov oxn-
puatifovtar anod ta ovpubofa otadep®wv Kat cuvaptnos®wv Tou gugavidovtal oto
P. (Av 10 P bev mepiéyet otadepég mpoodétoupe pia avdaipetn otadepd m.x. 10
0.)

Oplopog 5.12 (Baon Herbrand) Ovoudlovue Baon Herbrand Bp evdg Aoyt
KoU mpoypduuarog P 1o aUvoAo twv atopikov ootdoemv xwplc petaGantés mou
oxnuatifovtatr ano ta cuu6oAa KatnyopnuaTeL ouvaptnoc®v Tou eupavijoviat
oto P kat opoug anod 1o Herbrand Universe Up wou P.

~to mAaiolo tou Aoykou mpoypappatiopou Sa Xpnotponoloupe Tov 0po ep-
pnveia (Ivtepripetatiov) avii yla tov 0po 1oviedo. ®a Xpno1ponoloue Tov 6p0
HOVIEAO TOU TIPOYPAPHATOS Via Hld epprveia Tou kavorolel 0Aa ta clauses

TOU MPOYPAPATOS.
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Opiopdg 5.13 Mia sounveia I tov ouu6oAwv gvog mpoypauuatog P ovoudde-
tatr punveia Herbrand av 1oxvouv ta napakdio:

o |I|=Up
e yia kade avuboflo otadepag ¢ wyvet I(c) = ¢

e yia kade ouubofo ouvdptnong n opioudatev f, wxver I(f)(t1,...ty) =
ft1, .. tn).

[Mapatnpoupe 61 kABe epunveia Herbrand 1
e Armekovidel KABe 6PO OTOV £AUTO TOU.

e Mropel va mieptypagei oG €va urtoouvoAo g Baong Herbrand, to oroio
MEPIEXEL TV atopky) rpdtaon p(ty, . . ., t,) av katpévo av (t1,...,t,) €

I(p).

Ocopnpa 5.1 'Eotw S fva ovvoio ano clauses. Av 10 S €xet puoviéio 10te 10
S éyxel povtéflo Herbrand.

Ano6dedn: Eoto M éva poviédo tou S. Opidoupe v epunveia Herbrand:
H={Q¢€ Bs|M[EQ}

®a &¢i€oupe 6u n H eivat poviédo tou P.

Ag unoBéooupe ot H = C, yiakanowo C = V(A1V.. VARV-B1V...V-B,) €
S.

ZUVETIOG UTTAPXEL T TETO10 MOTE
HorlE(A1V...VA, VB V...V —-B,)
Tou 1008 uvapet pe
HrE (AN . AN-A, ABIA...A\By)

Eoww A; = p(t1, ..., ty). loxvet H, 7 = p(t1, ... tm).

Apa (Hr(t1), ., Hy(bn)) = (H(H, (1)), .. H(H, (60)) & H(p).

Apa H - p(H(t1), ..., Hy(tm)).
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Aro tov opiopd tou H ouprnepatvoupe ou M - p(Hy(t1), ..., Hy(tm))-

suvertog (M(H, (1)), ..., M(H,(tm))) € M(p).
Eote pia eppnveia petaBAntov s tétola oote s(x) = M (r(x)). Tote 1oxvel
M(H,(t)) = Ms(t) yua xa6e 6po t.

suveriog (M(t1), ..., My(tm)) € M(p) mou ouventayetat, M, s = p(t1, . - ., tm).
Apa M, s = A;. Me avadoyo tporo Seixvoupe ot M, s = Bj.

AT10 10 IapaArndave CUPIEPAivoulE OTt
M,st~E(A1V...VAL VB V...V ~-By)

(&toro)

To mapanave dewpnpa dev 10xUel yla OUVOAA ITOU IEPLEXOUV OIO08)IIoTE
OUVOAO TIPOTACERDV.

Ia napdadetypa to ouvodo S = {p(a), Iz —p(x)} éxer poviédo, adrd dev £xet
Herbrand povtédo.

@copnpa 5.2 Eotw C = V(A1 V...V AV =By V...V -B,) éva clause
xat H pia egpunueia Herbrand. Tote n H wwavonoiei 1o C' av kat yuovo av n H
tkavornotel oa ta otyuotvna ou C' xyepic uetabantég.

Oplopég 5.14 'Eoww P éva Aoyikd mpdyoauua. Zupbodifovue ue ground(P)
70 eVOEYOUEVOG ATIEYPO OUVOAO TPOTACEDV TTOU TPOKUTITEL AV AVTIKATAOT)OOUUE
rxade clause tou P ue 04a ta ottypiotuna 1ov mou ev EXouv UETabANTES.

Ozopnpa 5.3 'Ectw P éva Aoyud mpoypauua kar M va ovvoio poviédwv
Herbrand touv P. Tote 0

N M

Mem

givar eniong povteédo Herbrand tou P.
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[Mapatnpoupe 6t 1 Bdorn Herbrand Bp evog ipoypdupatog P eivat povido
wou P.

ZUVEN®OG T0 OUVOAO TMOU TePiEXel 0Aa ta poviéda Herbrand tou P eivat un
KeVO.

H topn 6Aev tov poviédewv Herbrand evog mpoypdppiatog ivat 1o eAaxioto
(wg Tipog 1 oxéon C) Herbrand poviédo tou mpoypdppatog kat oupBoAiletat
pe Mp.

Osopnpa 5.4 'Eotw P éva Aoyko mpdypaupa. Tote
Mp:{AEBp|P’:A}.

Anoédeln: 'Eoww A € Bp. loxUouv ta napakate:
PEA

avv P U {—A} 8ev eivat kavororjopo

avv P U {—A} &ev éxel poviedo Herbrand

avv yia ka0e poviédo Herbrand H tou P oxvet H [~ —A
avv yla kafe poviédo Herbrand H tou P woyvet H = A
avv yia kabe poviedo Herbrand H tou P oxuet A € H
avw A € Mp

Mapatnpoupe 6t o Slatetaypévo ovvodo (287, C) eivar mirpeg Siktuwtd.
Ta kd0e X € 287 woxvet lub(X) = ey I xat glb(X) = ;e x I. Eruméov
T =Bp xat L =0.

Opiopdg 5.15 'Eotw P éva Aoyucd mpoyoaupua. Opilouue tov tefcoty Tp wg
m ouvdpton and 10 257 010 2BP ue mu 1Gi6tia

Tp(I)={A| A~ Ay,..., A, € ground(P) xa1 {4y,..., Ay} C I}

Ozopnpa 5.5 'Ectw P cva Aoyiko mpdypauua. Tote o tefeonic Tp sivar po-
VOTOVIKOG.

Osopnpa 5.6 'Eotw P éva Aoyukd mpoyoauua. Tote o tefeotric Tp eivar ov-
VEXTG-
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Anéden: Eow X éva kateubuvépevo uroouvodo tou 257, Toyvouv ta na-
PAKAT® :

A € Tp(lub(X))
aw A — Ay, ..., A, € ground(P) xat {A1, ..., An} Club(X)
aw A — Ay, ..., A, € ground(P) xan {Ay,..., A} CUjex I

aw A — Ay, ..., A, € ground(P)
Kat yla kabe ¢ uniapxel I; € X tw. A; € I;

aw A — Ay, ..., A, € ground(P) kat {A1,..., Ay} C J, yua karow J € X
aw A € Tp(J), yia xarowo J € X

aw A € lub({Tp(I) | I € X}).

Osopnpa 5.7 'Eotw P gva Aoyud mpdypauua rwar I pia spunveia Herbrand
tou P. Toéte n I eivar poviéio tov P av kat uovo av Tp(I) C 1.

Anoédedn: loxvuouv ta Mapakdatw:

H [ eivai povtédo tou P

avv givat poviédo tou ground(P)

aw yla kabe A — Aj,..., A, € ground(P) av {A,...,A,} CTwe Aecl
aw Tp(I) C I.

@copnpa 5.8 'Eotw P éva Aoyucd mpoypauua. Tote Mp = 1fp(Tp) = TITD‘”
Anoédeldn: Ioxvuouv ta mapakdatw:

Mp = glb{H | H eivai poviého Herbrand tou P}
= glb{H |Tp(H) € H}
= Lfp(Tp)
= T

Lnpelovetat 0u evbéxetat yia kamnoto nipdypappa P va woxvet g fp(Tp) # T};”.
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Opopdég 5.16 'Eotw P éva Aoyucd mpoypauua kar G évag otoyos. Mia a-
navmon yia o P U {G} eivar pia avtucataoraon n onoia nepiilaubaver uovo
uetabinieg ano 1 G.

Oplopog 5.17 'Eoctw P éva Aoyiko mpoypauua, G =— Ay, ..., A gvag oto-
xo¢ kat 0 uia anavinon yia o P U {G}. H 0 ovoualetar 0pdr andvinon yia to
PuU {G} av P }: V((Al VAN Ak)e)

H 0 eivat opbr) aravinon yua o PU{G} av PU{=V((A1 A ... A Ag)0)} etvar
I IKAVOTIOIH| OO0 OUVOAO TIPOTACERDV.

Av 1 6 givat 0pbr) artdvinon ya o P U {G} t6te i ipoétaon
V((Al VAN Ak)G)
aAnBevet oe 6Aa 1o povigda tou P, ouvenwg kat oto Mp.
Yriapxouv ootdoo mpotacelg rou ainbevouv oto Mp, adda Sev eival Aoyikég

ouvéneileg ou P. Autd ogeidetat oto ot 1o Mp éxel oplotel pe Bdon povo ta
povtéda Herbrand tou P.

Hapadewypa 5.1 'Eow P = {p(a) «}.
Tote Up = {a} kat Mp = {p(a)}.
Zvvenog Mp EVX (p(X)e).

Qo600 N € bev eivar 0pdn anavinon yia 1o P U {— p(X)}, kadaw¢ VX (p(X)e)
Sev eivar Aoyucn ovvéneia tou P.

Hapatpovue 6t to PU{-VX (p(X)e)} 6ev éxer povtélo Herbrand, sivai dpwg
1KAVOTLO OlO.

Ocopnpa 5.9 'Ectw P éva Aoywko mpoyoauua, G =« Aq,..., Ay évag oto-
xog ka0 pia opdr anavimon yua to PU{G} téroia wote (A1 A. .. AN Ay)0) va unv
nepiéyet uetabintég. H 0 eivar opdn anavinon avv Mp = (A1 A ... A Ag)0).

Anoédedn: H pia xateubuvon mPOKUITIEL Ao TOV 0p1opo g 0pOrg amavin-
ong.
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Ia v dAAn kateubuvorn 10X V0oUV Td MAPAKAT® :

Mp ): (Al/\.../\Ak>9

avv yla ka0e poviédo Herbrand H tou P woxvet H = (A1 A ... A Ag)f
avv yla ka6e poviédo Herbrand H tou P woxver H = (A1 A ... A Ag)0
avw PU{=(A; A ... A Ag)0} Bev €xer poviedo Herbrand

avw P U {=(A1 A ... A Ag)0} bev eival ikavororoio

aw P = (A1 A ... AN Ag)f

avv 1 0 eiva opOr) arnavinon.

Opwopog 5.18 'Ectwo G =— Ai,...,Anm, ..., Ar évag otoxog, C = A «—
By, ..., By éva definite clause kat § évag mo yevikdg tavtomomtg tov A, kal
A. Torte fépe ou o owoyos G' = («— Ai,...,Bi,..., By, ..., Ax)0 napayerar
ano ta G kat C ue yprjon v 6. To A, ovouddetar entieyusvn atopiky mpotaon
tou G.

Oplopog 5.19 'Ectw P éva Aoyiko mpoypauua kar G évag otoxog. Mia SLD-
napaywyr tov PU{G} anotefeitar and uia (nenepaouévn r aneipn) axoiovdia
Go = G,G1,Go, . .. ano otoyoug, pia axofouvdia C1,Cs, ... and tapadayes
TPOTACEWV ToU mpoypduuatog P kai pia axoflovdia 01,0, . . . and avukataotd-
O€Ig TETOA WOTE:

e 10 C; va unv mepigyetl kapia puetabantr mov mepléxetal 0 KATo ano 1a

Cl N Cz'—l Kat G1 e Gi—l-
e 10 G;11 va napayetar ano ta G; kat Ciy1 ue xponon mg 0;11.
Opopdég 5.20 'Eotw P éva Aoyukd mpdypauua kar G évag otoyog. Mia me-

nepaopévn SLD-napayoyn ya 1o P U {G} tétoia wote G,, = O ovoudleta
SLD-avtikpouon unkoug n.

Opopdg 5.21 'Eotw P gva Aoyiko mpdypauua kar G évag otoxog. Mia un
neptoptopévn SLD-rapaywyr yia 1o P U {G} opiletar napduoia pe v SLD-
napayayn, ue m dapopd Ot ta §; emtpénctal va sivat onololdnIote TavTonol-
nég (Ot anapaitnta mo Yevikoi).

Opiopdg 5.22 Mia SLD-napaywyrn Umopel va givat TeEmepacuevn 1 anelon.
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Mia nientepaopévn SLD-ntapaywyr) eivat ermtuxnpévn av eivat SLD-avtikpouor).

Mia nenepaopévn SLD-miapay®yn €ival armotuxnpev av 6ev TeAE1mVeL PE TO
O kat 6ev propet va ernektabet.

Opiopdg 5.23 'Eotw P éva Aoyud mpoypauua. To ovvodo smutuyiag tou P
elvar 1o ovvoo oAwv tov A € Bp yia ta onoia urdpyet SLD-avtikpouon tou
PuU {<— A}.

Opwopog 5.24 'Ectw P éva Aoyud mpoypauua kar G évag otoyog. Mia a-
vukataotaon 6 ovoualetar vnofoyiduevn anavinon yia P U {G} av eivai o
TEPLOPLOUOS TG ouvdeang 01 - - - 0, otig uetabintég ouv G, omou by, . . ., 0, eivar
n arxofovdia 1wV avukaractacewv oe pia SLD-avtikpovon wou P U {G}.

Ocwpnpa 5.10 (OpO6TnTa tng SLD-resolution) 'Eotw P va Aoyuko mpo-
yoauua kar G gvag un kevog atoyog. Tote kade umofoyilouevn anavinon yia
o P U {G} eivai kai 0pdr; anavinon yia 1o P U {G}.

Ano6deldn: Eow G =— Ay,...,Apm, ..., Ax. Eow 04, ...,0, n akodoubBia
OV avikataotdoeov ot pia SLD-avtikpouon tou P U {G} kat 6 n urtodoyido-
HEvn anavinon ano avt v SLD-aviikpouor).

H 6 eivat o mepropiopog g ouvBeong by - - - 0, oug petaBAntég tou G.
Tuvenog (A1, ...y Ay Ag)0r - 0p = (Ary oo Ay oo, Ag)D.

Apxkei va 8eifoupe out P = V((A1, ..., Am, ..., Ag)b1---6,). H anodegn Sa
YIVEL P€ EMAY®YT) OTO PNNKOG 7 TG AvVIikpouorng.

'Eotw n = 1. IMapatnpoupe ot av o otdxog arotedeitat and k literal kat o
Kavovag Tou Xprotpornoleital oe kamnoto Prjpa €xet g literal oto oopa, tote o
veéog otoxog 9a éxet k — 1 + ¢ literal. Ta va eivatl ) mapandave moodtnta ion
1e 0, unobétwviag ot k # 0, Sa mpémet va woxvel G =— A, C1 = A «— rat
A191 = A91

Apa A0 +— sival ouyptotuno piag mpotacng T0U MPOoypARpatog. SUVENOG

P = Y(A16,).

'Eote 0Tt 0 10XUP1o0G 10X UEL Y1d AVIIKPOUOELS PIKOUG HIKPOTEPOU Tou N 'E-
ow C1 = A« By,..., By xat A, n erudeypévn atopikn npotaoct) oto Mpoto

42



Bua g aviikpouong.

Tote Gi =« (A1,...,B1,..., By, ..., A;)01. Ao enayeyikn unobeon 10xU-
el

PEY((AiN...NAp 1t ABIA...ANBgAN A1 . NAR)601)02 ... 6y)
Zuvenng

PEY(((BiA...\NBg)b1)b>...0,)
ErumAéov

PEY((A—BiAN...ANBy)b1)b2...0,)
Tuvenog P = V((A601)02 ... 0,) 1 wobvvapa P = V((Amb1)02 . ..0,).

Emiong
PEY(((A1A...ANAp_1 ANApyr ... AN Ag)01)0s ... 0,)
A6 Tig 8U0 tedeutaieg MPoKUITe Tt
PEY((ALN.. . ANAp i NAm AN Apgr ... AN Ag)01)02 ... 0,)

IIépropa: To ouvoldo ertuyiag evog mPOYPAPRIATOS £ival UTIOCUVOAO TOU &-
Adaxiotou poviédou Herbrand tou nipoypappatos.

Oplopog 5.25 'Eoww A pia atoukr mpoton. ZvuGofilouupe ue [A] 1o ovvoio
0A®V TV OTYUIOTUTOV XepI¢ puetabintéc tou A.

Oczopnpa 5.11 'Eotw P cva Aoyiko mpoyoauua G =— Ay, ..., A, évag oto-
x0¢. 'Eotw 6tto PU{G} éxet pia SLD-avtikpovon urjxougn kaiby, . .., 0, na-
Koflovdia 1wV aviikaraotaoswv ot avtikpouvon avty. Tote U§:1 [A;0:1...0,]) C
T

P

Anoédedn: Me enaywyr oto prkog g SLD-avtikpouorng.

TMa n = 1, 9a nipénet va woxvst G =« Aq, C1 = A «— xatr A161 = Ab4. loyuvst
[A] C T;-,l rou ouvernayetat [A6,] = [A16,] C TJTgl.

'Eot® 0Tl 0 10XUpP1010G 10XUEL Y1d AVIIKPOUOEIS HHKOUG PIKPOTEPOU TOU 7.
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Av A; 8ev eival n ermdeypévn ATOPIKI| MPOTACH OTO0 MPKTO Brpa g avii-
Kkpouorng, tote A;f; eivar pia atopikn npotaon tou Gp. And Vv ENAYOYIKI)
unobeon exoupe [(Aj61)02 ... 60,] = [A;6162...0,] C T;n_l - Tlln.

Av A; gival n ermudeypévn atopiki) mpotaocn) oto npwto Prpa tote éotw O =
A« By,...,By. Zuvenwg A;0; = A0;.

Av ¢ = 0 tote [A] C TITpl. Tuvenog [A;0;...60,] C [A;01] = [A6:] C [A]
Tt Tl
p=ip-

N

Av ¢ > 0 1t0te yua xk&be ¢, 1 < i < ¢, B;#; eivar pia atopikn mpdracn) tou
G1. Ao v enayeyiky vnobeon éxoupe [(Bi0)0s ... 0,] = [Bi0162...0,] C
TTn—l

b

Ano tov optop6 tou T'p mpokurteet 6t [A010; ... 60, = [A6162...6,] C TITDn.

Afjppa 5.1 (Mgu-Lemma) 'Eocww P ¢va Aoyud mpoypaupua, G évag otoxog kat
eotw ou 1o P U {G} éxer pia un nepoprougévn SLD-avtikpovon ue axofovdia
v avukataotacewy b0y, . . ., 0,. Tote o P U {G} éxer pia SLD-avtikpouvon pe
axofovdia twv avukataotacewv 0}, . .., 0, €0 vote Oy ...0, = 0, ...0.,
yla Kamola avtukardaotaon .

Anoddedn: Me enaywyrn Ot0 HUNKOG g 1n MePloplopévng SLD-aviikpouorng.

Ia n = 1, 9a npénet va woxver G =« A1, 1 = A «— xa1 A16; = Ab4.
‘Eote 6] évag 1o yevikog tautorniownig v A; kat A. Xpnoworowoviag tov
0] propovpe va oxnuaticoupe pia SLD-avtikpouon prxoug 1 tou P U {G}.
Erurméov, unidpxet 7y oo oote 61 = 0y (apouv ¢’ eivat rmo yevikdg tautoro-
mntg).

'Eote 0Tt 0 10XUP100G 10X UEL Y1a AVIIKPOUOELS P KOUG PIKPOTEPOU TOU 7.

'Eote pia pn nepropiopévn SLD-avtikpouon tou P U {G} owmyv onoia n axko-
Aoubia otoxav eivat Gy = G,G1,G2...,Gy. Eow C; = A «— By,..., B,
kat A, n ermdeypévn npdtaon oto ripoto Prpa. ‘Eow 0] évag mo yevikdg
tautonontrg v A, kat A. Tuvenwog undpyel pia avukartdotacn o ol
wote 6 = Olo.

Xpnowonowovtag g avukataotaoelg 0, 0bs, . . ., 6, priopovpe va oxnuati-
ooupe pia pfy meptoplopévn SLD-avtikpouvorn tou P U {G}, pe axoloubia
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owoxev Gy = G,G), Gy, ..., Gy,

Ao enayeyiky vnodeon 1o P U {G)}, éxet pia SLD-avtikpouon pe akolou-
9ia avukatactdoewv 65, . . ., 0/, tttoa wote obs ... 0, = 05 ... 0] v, yia kanowa
avVTKATAoTaor 7.

Tuvenog o PU{G}, éxe1 pia SLD-avtikpouorn pe akoAoubia aviikataotdoemv
1,05, ...,0) tttowa wote 0103 ...0, = 0002 ...0, = 0105...0) .

Afjppa 5.2 (Lifting-Lemma) 'Eoctw P éva Aoyud mpoypauua, G évag oto-
xo¢ kar 0 pia avukataotaon. 'Eotw emiong ou o P U {GO} éxer pia SLD-
avtikpouvon ue arxofovdia v avukataotacewv b0y, . .. ,0,. Tote o P U {G}
éxet pia SLD-avtikpouon ue axoflouvdia tov avtikataotdoeav 0], . . ., 0),, tétoa
wote 00y ... 0, = 0] ...0) v, yia kanowa avukataotaon 7.

Anéds¥n: Eow Cy = A «— By,..., By kat A, n ermdeypévn npotaon oto
rpo o Pripa mg SLD-avtikpouong tou P U {GH}.

Xopig PAABN NG YEVIKOTNTAG PITOPOUHE va urobécoupe ot 1) 6 Sev mepiéyet
avukatdotaon yia kapia petaBint) tou Cf.

Yuvenog 007 sival évag tautoroinig v A kat A,,. Erumiéov A00; = Ab.

Xpnowornowwviag tg avukataotaoslg 601,05, . .., 0, punopouue va oxnuarti-
ooupe pia pr) nepropiopévn SLD-avtikpouon tou P U {G} (otnv onoia n ako-
Aoubia twv otdxev eivat ) i8ia pe auvty) g SLD-avtikpouong tou P U {GO}
e e€aipeon Tov apXiKO oTtoX0).

To Anppa npokuIttel apeoa e epappoyr) tov mgu-lemma.

Ocopnpa 5.12 To ovvoAo emituyiag evOg MPOYPAUUATOS 100UTAL UE TO elA) T
oto povtéflo Herbrand tou mpoypapuatog.

Anodedn: H pia katevbuvon €xet 1én anodeiyrei.
®a beifoupe pe enaywyr oto n Ot 10 T;,n eival UTIooUVOAO TOU OUVOAOU erTl-

wwxiag. To {nrovpevo mpoxurttel apeoa Kabwg yia kabe npoypappa P 1oxuet
Mp=TF =U,.,TH"

n<w
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Ia n = 0 woxvel tetppéva, kabog T’ ITDO = (.

"Eote 6t 10XVt yia kabe i < n. 'Eotw A € T;n. Zuvenag undapyxet éva clause
H «— By,..., By oo npoypappa kat pia avukataotaon 6 tétowa oote A = H
kat B0 € Tll(n_l), ya kabe j, 1 < j < n.

Av g = 0, tote pogaveg urapxet pia SLD-avtikpouon tou PU{« A} nfkoug
1.

Av g > 0, tote and enaywywkn vnobeon unapyxet pia SLD-avtikpouor tou
P U {— B;f} yua xabe j.

Enedr) ta B;0 dev mepigxouv petaBAntég, ot nmapandave SLD-aviikpouoelg
propouv va ouvduactouv oe pia SLD-avtikpouor) tou PU{« (By,..., B,)0}.

H naparnave prnopet va ernektabel pe éva ap)1ko Prjjia oto oroio Xpnotpo-
noieite n avukatdotaon 6 o pia (evéexopévmg P mEP1PIopPEvn - apou o 6 Sev
etvatl anapaitmta mo yevikog tautornong) SLD-avtikpouon tou P U {« A}.

Afjppa 5.3 'Eoww P éva Aoyiko mpoypaupa kat A pia atouukr mpotaon tetoia
wote P |=V(A). Tote unapyet pia SLD-avtikpovon tou P U {« A} ot onoia
n urnojloyl{Opevn aravinon givat n TaUtoTiky avilkataotaor.

An6dedn: 'Eotw X1, Xo, ..., X, o1 petaBAntég mou epgavidovrar oy A.

'Eow ay,ag, ..., a, 61akpitég otabepég ot ornoieg Hev eppavidovrat oute oto P
oute oV A.

Eow 0 = {X1/a1, X2/ag,... Xpn/an}. loxuer P = A, ouveriog pe Baon to
nponyoupevo Sempnpa urdapyet pia SLD-avtikpouon tou PU {« Af#}. Enet-
81 n mpodtaon A dev mepiExel PeTABANTEG 1 UTIOAOYIOUEVH] ATIAVTNOT] OTHV
napanave SLD-avtikpouon eivat 1) TAUTOTIKI] AVIIKATAOTAOT.

Eneibry o1 otabepég a; Sev epupavidovial oute oto P oute oy A propouus
va PImopoule va PETATPEYOUHE v naparndave SLD-aviikpouon oe pia SLD-
avtikpouon tou P U {« A}, avukabiotoviag 1ig otabepés ay, ag, . . ., a, P TS
petaBAntég Xy, Xo, ..., X,.
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Osopnpa 5.13 (IIAnpotnta tng SLD-resolution) 'Ectw P cva Aoyikd mpo-
yoapua kar G évag otoxog. I'a kade opdr anavinon O yia 1o P U{G} vrdpyet
uia vrofloyouevn aravinon o yia 1o PU{G} téroia wote n 0 va wovtat pe tov
TEPLOPLOUO NG 07, YA KATOla avTikatdotaon 7.

An6deldn: Eotw G =« Aq, As, ..., A ka1 ¢0te 6 0pbn) anavinon.
Téte P ): V((Al ANAs A ... A Ak)e)

A6 10 mponyoupevo Anpua, yua kabe ¢, 1 < ¢ < k, unapyet pia SLD-
avtikpouon tou P U {« A;0} pe urtodoyigopevn anavinorn v tautotKy.

Zuvbualoviag 11§ nmapandve SLD-aviikpouoeslg PITopoupe va oxnpaticoupe
pia pia SLD-avtikpouor tou P U {G@} pe unodoyigdpevn andvinorn my tau-
TOTIKI).

Eoww 61,0s,...,0, n akodoubia tov aviikataotaoemy oty napandve SLD-
avtikpouon tou P U {G6}.

Ioxvet (GO)(0105...0,) = GO. Tuveniog o meplopiopdg g 00160, . .. 0, oug
netabAntég tou G eivat n 6.

Erniong, aro 1o lifting lemma vniapyxet pia SLD-avtikpouor tou PU{G} pe a-
kodoubBia avuikataotdoewv 0], 05, . . ., 0!, tétoia wote 0610y ... 0, = 010, ...0]
yla KAmola avilkataotaot) 7.

H urntodoygopevn anavinon otnv SLD-avtikpouor tou P U {G} eivat o mepto-
plopog o g 0165 . .. 0!, oug petaBAntég tou G.

Av ot oxéon 00105 ...6,, = 0,6, ...0), v napoupe OV MEPLOPIOPS TV SUO

HeAGV otig petaBAntég tou G mpokurttet 6t 1) § 1woutal pe Tov ePoPlopd g
0y oug petaBAntég tou G.

6 Aoywka IIpoypappata pe Apvnon

O 1pOTI0G 11€ TOV OTT010 £X0UTIE 0pioet TV opBr| andvinon dev pag ermIpenet va
XE1P1OTOUE OTOXOUG TTOU TIEPIEXOUV apvntika literal.

"Eote P sivat éva Adoyikoé nipoypappa kat A pia atopikn npodtraocn anod t Ba-
on Herbrand Bp. Emneiéry n Bp civat Herbrand poviédo tou P, 10 oUvolo
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P U{A} eivat iwavonowjopo. Zuveriog P~ —A.

Apa dev propoupie mote va eEAyOUHE TO CUPMEPACHA OTL £va apvnuko literal
artoteAel AOY1Kn] oUVENELa £VOG TIPOYPAPHATOG.

Mapdderypa: 'Eote 10 apakdte npoypappa P:
worldCupWinner(uruguay, 1930) «—
worldCupWinner(italy,1934) «—
worldCupWinner(italy,1938) «—
worldCupWinner(uruguay, 1950) «—
worldCupWinner(westgermany, 1954) «
worldCupWinner(brazil, 1958) «
worldCupWinner(brazil,1962) «—
worldCupWinner(england, 1966)
worldCupWinner(brazil,1970) «—
worldCupWinner(westgermany, 1974) «—
worldCupWinner(argentina,1978) «—
worldCupWinner(italy,1982) «—
worldCupWinner(argentina, 1986) «—
worldCupWinner(westgermany, 1990) «
worldCupWinner(brazil,1994) «—
worldCupWinner(france, 1998) «—
worldCupWinner(brazil,2002) «—
worldCupWinner (italy,2006) «—

[Tap’ott KOUI®VIAG To Iapandve mpdypappa Sa propovoaile va EAyoUlE g
ouprnépaopa Ot 01 IAPAKATE TIPOTACcElS aAnBevouv

— worldCupWinner(greece,2010) «—

— worldCupWinner(hungary,1954) «

— worldCupWinner (italy, 1899) «—
QUTEG O1 IIPOTACELG OEV ATTOTEAOUV AOY1KEG OUVEITELEG TOU IIPOYPAPHATOS.

O Reiter mpotetve v unoBeor ToU KAE10TOU KOOPOU (GAooed wopAd acoup-
ITiov) oUpg@va Je v ornoia av pia atopikr npotaon A € Bp nipotaocn dsv
elvat Aoyikn ouvénewa tou P 1to1e propoujie va e§ayoupe ®§ CUNIEPATHA T

-A.

Zupgeva pe v urnobeor tou KAE10ToU Koopou éva literal xwpig petaBAntég
L e&ayetat og oupriépaopa and éva npdypappa P avww Mp = L, érou Mp 1o
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eldyxioto Herbrand povtédo tou P.

(yia amdouoteuon g nieptypadr)g urtobetoupie 0t 0Aeg o1 otabepég Kat ta ou-
vaptnolakd cupBolda tou L epgavidoviat kat oto P).

Me v maparndave POCEyYyYlon UIOPOUHE va e§AYOUHE WG CUUITEPACHA HE
Bdon éva mpoypappa P ormowadfnote apvnuiko literal xwpig petaBAntég = A
této10 wote A € Bp — Mp.

210 AOY1KO TPOYPAPHIATONO XPNOTHOTIOI0UHE TV Apvnon ®G arnotuyia: 1 a-
niotuyia anédeigng g npdtaong A € Bp cuviotd anoddeidn g —A.

Ztn ouvéxela Sa Soupe nag propet va opiotel 1 onpactodoyia evog rpoypdp-
PATog, MOTE va UIOPOUHE VA XEIPIOTOUHE OTOXOUG ITOU IEPIEXOUV APVITIKA
literals.

Eniong Sa dieupuvoupe v €vvola 10U AOY1KOU IPOypAPAtog, GOOTE VA £ITL-
Tpéretal n unapsn apvhnukev literals oto oopa v Kavovev.

Opiopdg 6.1 Ovoudloupe Aoyuco TPOYPauUUa Ue Aprnon eva oUvoAo TPotaoe-
WV NG UOPPTS:

A« By,...,Bp,~Ci,...,2Cp, (m,n>0)
onou B; kai C; eivar atopikég mpotaoeig.

O “Aapk mpoteve ) XPron g ouprnpeong comp(P) evog mpoypdppatog
P pe dpvnon avti tou i61ou tou P, xatd tov oplopo g opOrig anavinong.

H oupnnpworn evog mpoypdppatog opadoriolel Tou Kavoveg IoU £€X0UV OG
KePAAL] ATOPIKEG TPOTAOELS TTIOU oxnuatidoviat pe 1o 1610 oupBoAo Katnyopr)-
natog (xpnotporoiwveag 61aleudn oto ompPa) KAl PETATPETIEL TA «— OE <.

Me 10V TApamndave TPOomo yia Kabs cupBolo ratnyoprnpatog oxnuatidetatl pia
IPOTAOT TIOU ArtoteAel T0 CUNIMANP®HEVO OPIOHUO TOU KATHYOPIHATOG.

H ouprdfipwon evog npoypappatog comp(P) anotedeitat and toug ouprin-

PWHEVOUG OPLOROUS OAGV TRV KATNYOPNHATOV, padl pe éva ouvodo aSlopdtov
yla v 1o0tnta.
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Mapadewypa 6.1 'Eoww 10 taparxdie mpoypauua P:
pla) «
p(b) —
q(c) —

Ot opropol tov p, q oto comp(P) eivar:

—a) V(X = b))
)

Hapatnpovue ot comp(P) = —p(c), evod avtideta P = —p(c)

Mapadewypa 6.2 'Eoww 10 napardie mpoypauua P:
pla) <
q(b) —
r(Y) < —p(Y)

Ot optopol 1oV p, q, r oto comp(P) eivai:

V(p(X) < (X =a))
V(q(X) < (X =1b))
Y(r(X) < JY (X = Y) A —p(Y))

apatnpovue ot comp(P) = r(b), evod avtideta P = r(b)

Mapadewypa 6.3 'Eoww 10 taparxdie mpoypauua P:

nat(0) «—
nat(s(2)) < nat(2)

O optoudg wou nat oo comp(P) eivai:
V(nat(X) < (X =0)V3Z (X =s(Z2)) Anat(Z))

Hapatnpovue ot comp(P) = —nat(mickeymouse), eve aviideta
P [~ —nat(mickeymouse)

Mapadewypa 6.4 'Eoww 10 napardie mpoypauua P:
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even(0) «—
even(s(Z)) « —even(Z)

O opioudg wou even oto comp(P) eivar:
V(even(X) « (X =0)Vv3Z (X =s(Z)) N ~even(Z))

Hapatnpovue ot comp(P) = —even(s(0)), evw avtideta P = —even(s(0))

Oplopog 6.2 'Eoctw £va Aoyiko mpdypauua pe dovnon P kai éote éva wam-
yopnua p mou sugaviletar oto P. O ouumAnpouevog optoudg tou p oxnuatietat
uUe MU mapakxate Swabkaoia:

o cmiféyovtar n ustabiniés Xi, Xo, ..., X, mouv dev eupavidovtar oo P,
OToU N 10 TANOOG OPIOUATOV TOU P.

e Kade mporaon 1ou mpoypduuatog g uopPng pti, ... tn) «— Ly, ..., Li
(orou L; 9etucd 1) apvntued literal) pertaoynuatietar otnv woodvvaun moo-
aon
p(Xl, - ,Xn) «— dY; ... HYm((Xl = tl)/\. . /\(Xn = tn)/\Ll/\. . /\Lk)
omou Y ... Yy, ot ustabintég mouv sugavifovtar ot apxikn mpdtaon.

e £0T® OTL Ol MPOTACEIS TTIOU MPEKUWAL Ao TO TPONYOUEVO Bra Kat EYOUV
omv kepajn 1 p sivai:

p(Xla"'aXn) — ¢1

p(X1,.. 0, Xn) — ¢s

Tote 0 ouumANPOUEVOS OPIOUOS TOU P ivat:

\V/Xl...VXl(p(Xl,...,Xn) <—>¢)1\/...\/¢)3)

Oplopog 6.3 'Eotw P éva Aoyuwd mpodypauua pe dovnon. H ocuurninpwon
comp(P) tou P &ivat 1o 00vojo mpotdoewv Tou mepléxet:

e To ouUTLANP®UEVO 0pLOUO Yla Kade oUUBE010 Katnyopnuatog mov eupavi-
letat oo P

e Ta napaxdre allopara m 100mIag:
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1. =(c = d) ya kade evyog bragopetikwdv 0tadepav ¢, d.

2. V-(f(X1,y ., X)) = g(Y1,...,Y}))) yia kade levyog bapopet-
K@U OUUEOA®U ouvaptnoewv f, g.

3. Y(=(f(X1,...,Xm) = ¢)) yia kade oupboo otadepdg ¢ kKat oUp6o-
Ao ovvaptong f.
4. V(= (t = X)) ya kade dpo t Srapopetind e X mou mepiéxer v X.

5 V(-(X1 =Y)V..v(X,, =Y,) —- ~(f(X1,...,Xn) = f(11,..., Y})))
ya kade ovuboAo ovvdoptnong f.

6. V(X = X)

7. V(Xi=Y)A. AKX, =Y = f(Xy,..., X)) = f(Y,..., )
yta kade ovubofo ovvaptnong f.

8. V(X1 =Y)A . A(Xn =Yn) = (p(X1, .., Xn) = p(Y1,...,Yn)))
ya kade ovpboilo karnyopnuarog p (ouurspilaubavopusvou ov =).

It ouvéxela Sivoupe oplopéva apadetypata amno ta onoia gaivoviatl ta ap-
VITIKA ONpeia g mapandve mpooeyyiong:

Mapadewypa 6.5 'Eoww 10 napardie npoypauua P:
p(a) < —q(a), ~p(a)
Ot opropol tv p, q oto comp(P) eivar:

V(p(X) = (X = a) A—q(a) A —p(a))
— false).

To mapanave oUVo0 TEOTATE® givatl Un IKAVOTIOW OO, CUVETOS EXEL G Ao-
YIKEG OUVETIELEG OflEC TIG TpOoTATELS !

'Eotw ot oto mpoypauua P mpood<oouue thy mpotaon

q(a) < q(a)
1 OMOola GAIOUEVIKA £lVAl AVEU oNuaciag, apou Sev TeplExel kauia Tanpogo-
pla. Zvvenwc 9a mepuévaue 10 véo mpdypauua P’ va éyxet tu i61a onuaocia ue

10 P. Qotdoo ot opiopot tev p, q oto comp(P') eivar:

V(p(X) < (X = a) A ~g(a) A —p(a))
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V(g(X) < (X =a) Aq(a)).

To mapandve ouvojlo mpotacswv £xel éva povadikd Herbrand poviéfo H' =

{q(a)}.
Av oto mpoypauua P mpoodsoouue v mpotaon
p(a) < p(a)

01e 01 opLopol v p, q ato comp(P") (drou P" 1o mpdypauua mouv mpokiUmtet
elvay:

V(p(X) < ;()lf =) a) A =q(a) A=p(a)) vV ((X = a) Ap(a)))

To mapandve oUvofo mpotdoeamv £xel éva puovadikd Herbrand poviéio H' =

{p(a)}.
Mapadewypa 6.6 'Eotw 10 tapardie npdypauua P:
nat(0

)
nat(s(Z2)) <« nat(2)
nat(Z) <« nat(2)

«—

O optoudg wou nat oo comp(P) eivai:

V(nat(X) <
(X=0)VvV3IZ(X=s2)Anat(Z))VIZ (X =Z) Anat(Z)))

Hapampovue ou comp(P) = —nat(mickeymouse). Zvvenog kat o' avtd 10

napadeyua n loayeyn tov pitov kavova ajjioiwoe m onuaocia tov mpoypdu-
uatog.

Mapadewypa 6.7 'Eoww 10 taparxdie mpoypauua P:
edge(a,b) —

edge(c,d) «—
edge(d, c) «—
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reachable(a) —
reachable(Z) < reachable(Y'), edge(Y, Z)

Me Baon 10 mapanave mpoypauuarog 9a mepsvaps ot 9a umopovoaus va
eayoupe 10 oupmEpaoua ou ot mpotdoelg —reachable(c) xar —reachable(d) a-
Andevouv.

Qo600 0 opioudg twv reachable kat edge oto comp(P) givar:

V(reachable(X) <
(X =a)Vv3IYIZ (X = Z) ANreachable(Y) A edge(Y, Z))

V(edge(X1, X2) <
(X1Za)/\(XQZb)\/(XlZC)/\(XQZd)\/(Xlzd)/\(XQZC)

Ioxver comp(P) = —reachable(c). Zvvenwg n onuacoioyia mov anobibetar pe
Baon m ovurnAnpwon “Aapk oto P dev ouppovel pe ™ 6tacdnukn onuascia tov
TOYP AUUATOG.

Mapadewypa 6.8 'Eoww 10 taparxdie mpoypauua P:
bird(tweety) «—
fly(Y) < bird(Y), mabnormal(Y)
abnormal(Y') «— irregular(Y)

irregular(Y’) « abnormal(Y")

Me Baon to mtaparave mpoypauuarog Ja nepycvaue ot 9a umopovoaie va e-
Eayouue 10 ovunépaoua ou n npotaon fly(tweety) aindevet.

Qotooo 1o comp(P) mepilaubaver 1ig Tapardio TPOTACEL:
V(bird(X) < (X = tweety))
V(fly(X) < Y (X =Y) Abird(Y'), mabnormal(Y))
V(abnormal(X) < 3Y (X =Y) Airregular(Y))

V(irregular(X) < 3Y ((X =Y) A abnormal(Y))
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Ioxver comp(P) [~ fly(tweety). Kai oe avtyy v mepintwon n onuactofoyi-
a mou anobibetar ue Baon m ocvunAnpeon “Aapk oto P 6ev ovupovel pe m
Swaodntikn onuaocia Tov POy AUUATOG.

It ouvéxela 9a aoxoAnBouyie pe Pooeyyioslg ot ornoieg pe Baon 1o mpo-
ypappa ermuAéyetat éva poviedo Mp 1o omoio reptypddet ) onpacioloyia tou
IIPOYPAHLATOG.

Zuv nepiroon ornou 1o P 6ev mepiéxetl apvnor, 10te Ornwg £xoupe Setl 10
poviédo Mp srudéyetat va eivat to eddyioto Herbrand poviédo tou mipoypap-

partog.

Av 10 P mepiéxet apvnon tote dev £xetl anapaitnta edayioto Herbrand povte-
Ao, aAdd evdéxetatl va £xel Tieploootepa arno eva edayiotika Herbrand poviéAa.

Eruudéov Sev eivat mavia eukolro va erudé§oupe 10 Mp.

Mapadewypa 6.9 To mpoypauua Pi:
p(0) < —q(0)

gxet 6vo giayouka povtéia Herbrand Hy = {p(0)} xar Hy = {q(0)}. Ano
avta o Hy meprypaget kaivtepa m onuaoctofoyia tov P;.

To mpoypaupa Ps:
q(0) — —p(0)

eivar Aoyuca wodvvauo ue 1 Py, ovvenwg éxet idto ovvodo Herbrand povté-
Awv. Amo ta 6vo efdayiotika poviéda Herbrand, 1o Hy mepityoaget kadvtepa
m onuaoctofoyia tou Ps.

To mpdypapa Ps:

«—
—

givar Aoykad wobvvauo ue ta P, Py. Aoye ouupetpiag ev umopovue va emnt-
Aefouue kamow and ta 6vo eAayiotika puoviéAda Herbrand (oute kamowo aifo
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Herbrand povtéilo), yia va neptypdwouue tm onuaoctofoyia tov Ps.

AT16 10 apArdve rapddsiypa eaiveral 0t dev Propovile MAVIOTE va eTAELoU-
pe éva Herbrand poviédo mou va meptypddet ) onpaciodoyia evog AoyiKou

IPOYPAPHATOG HE APV o).

Xt ouvéxela da avalntjooupie S0PIKEG 1610TNTEG TOV AOYIKGOV TIPOYPAHRHATOV
€ APV o1 ITOU ETPETIOUV TI) PIOVOoHavy Aoy evog poviédou Herbrand.

Emiong, yia va pnopécoupe va arodocoupe onpaoctodoyia oe orolodnnote
Aoyiko mpoypappa da orpapoupe o povieda Herbrand pe 3 tipég aAnOeiag.

Eote 10 mapakdww npoypappa P:

even(0) «—
even(s(s(X))) < even(X)
odd(X) «— —even(X)

[Tapampoupe 6Tt 010 MAPATIAVE TIPOYypPAPd TO KAtnyopnpa even opietat a-
o éva tufpa ou P oto oroio Sev mepiExetal Apvnorn. ZUVENQG, PITOPOUHE
va Bpoupe Vv gppnveia tou even oto Mp, xprnotporoioviag onpactoloyia
€AAX10TOU POVIEAOU O AUTO T0 TR A TOU IPOYPAPHATOS.

Y1 ouvéxela, dewpoviag v epunveia ou even oto Mp Sedopévr, priopoupe
va Bpouue Vv epunveia tou odd.

H napandve 16éa oxnuatiopov tou poviedou Mp oe otada propel va yevi-
Kevtel yia pa eupeia katnyopia mpoypappatev.

Opiopdg 6.4 'Eva Aoyiko mpoyoauua ue aovnon P ovoudletar diactpoua-
TwUEvo av givar duvato va Siapepioovuse 10 OUVO0 TOV KAtnyopnuat@v mwou
supavifovtat og avto oe r ovvoia Sy, S1, . . ., Sr_1, £101 WOTE yla Kade Kavova:

A — Bl,...,Bm,—\Cl,...,_'Cn, (m,n > 0)
tou P, va woyvouvv 1a tapakdio
o stratum(B;) < stratum(A) yial <i<m

e stratum(C}) < stratum(A) yial < j<n
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onouv stratum(Q)) = k av 1o ovuBoio katnyopruarog touv X aviket oto Sk.

Oplopog 6.5 To yoagnua efaptriocwv katnyopnudiov PDGp gvog Aoyucou
nmpoypauuarog pe apvnon P elvar éva kateuduvousvo ypapnua pe Booxoug oto
omoio:

e To oUVOfl0 KOPUPGV givatl T0 OUVOAO TOV KATNyoPNUATOV TTOU EUPavifo-
vtat oto P.

e YTmdpxet akun amno 1o p 0T0 ¢ av UTdpXEL Kavovag oTov OTolo 10 P EUPa-
vitetar otnv kegajln kai 10 ¢ 0T0 OWUA.

e H axun amno 10 p 010 ¢ ovouadetal apuniikn av UTdpxEl Kavovag oTov
omolo 10 p gugavitetar oTNU Kepaln Kat 10 ¢ 0T0 OWUA OE £VA ATOUO UE
apvnon.

O@sopnpa 6.1 Mnopouvue va Samiotwoouus av éva Joyikd Tpoyoauua ue do-
vnon givat 61a0TPOUATOUEVO OE TOAUDVUUIKO XPOVO.
Anodeldn: Aoknon

Oplopdg 6.6 'Eoctw P cva Aoyuco mpoypauua kar J pia gounveia Herbrand.
Opifoupe tov tefeot (¥ ply wg tn ovvaptnon and to 2BP 510 2BP pe mv 1610-
mra:

Wpl;(I)={A| A« By,...,Bpn,C1,...,C, € ground(P)

kat {Bi,...,Bp} CTUJ ka1 {C1,...,Cr} N J =0}
Ozopnpa 6.2 'Eotw P éva Aoyiko mpoypauua ue apvnon kair J pia epunveia
Herbrand. Tote o tefeotric [V p s eivar ovveyrg.
Anoédedn: Aoknon

Opiopdg 6.7 'Eotw P éva Siaotpouatouévo Aoykd mpoypaupua ue aovnon,
S0, 51, . .,Sr-—1 1a ovvoda Karnyopnudiov Tov 0pilouv I SlacTtEOUATOOoN Kat
éotw P; 10 ovvofo mpotdoswv tou P mou mepiéyouv otu kepady ovuGofo
Karnyopnuarog mov avnketl oto S;. H onuaoctofoyia tov P mepyodgetal ano 1o
uovteio Herbrand Mp = M, omou

My=10

M1 = My U[Wp] 15
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Mrtopei va arodeiyOei Ot 1 napandve KATaoKeUr) eival ave§aptrtn ano ) ou-
YReReEPIEVT laotpepdateon Sy, S, . .., Sy—1 TIOU Xpropornoteital. Zuvenmg
10 Mp yua Suaotpepateopéva poypdppata eivat Kadd opiopévo.

@sopnpa 6.3 'Ectw P va Aoywd mpoypauua xwplic aovnon. Tote 1o P ei-
vatr Staotpepuatousvo. Emmigov 1o poviéido Mp mou oxnuatidetar pue faon to
moonyouuevo optoud tauvtifetat ue to eAayioto Herbrand poviéio tou P.

Anoédedn: Apou 1o P dev repiéxetl Apvnor), PIopoupe va tornobetrjooupe 0Aa
1a Kamyopnpata o éva otpopa Sp.

Tuvenwg Py = P.

Erniong eukoAa ripoxkurtet ou [VUply = Tp.

Apa My = My U [Tp]}e = [Tpl) =TL".
Mapadewypa 6.10 '‘Eotw 10 napakdie npdypauua P:

even(0) «—
even(s(X)) « —even(X)
odd(X) «— —even(X)

To mpdypaupa avto dev givat H1aoTPOUATOUEVO, APOoU T0 KATNYOpnUa even &-
aptatar péow apuvnong amo Tov avto ToU.

I'a va opicoupe ) onpactodoyia MPoypappdtev Oneg T0 Maparndave, Tornobe-
ToUE ota strata atopikeég mpotaoelg XwpPig PetaBAntég avtl yla Katnyopnpata.

Av 1 aAnBouur) g mpdtaong A € Bp e§aptatatl anod v aAnbotipr] g mpo-
taong B € Bp, 16t 1 A 6ev propei va avrket oe xapndotepo stratum arnd
B. Emrméov, av n aAnBouur) g nipotaong A e§aptatat and v aAnbotupr)
g npotaong B péom dpvnong, t0te 1 B mpénet va avrkel oe XapnAotepo
stratum ano m A.

INa napddetypa, yia 1o mapandve mpoypappia Hopoupe va 1apepiooupe )
Baon Herbrand ot éva dnelpo mAnOog anod strata:

So = {even(0)}

S1 = {odd(0), even(s(0))}
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S; = {odd(s"1(0)), even(s'(0))}

I'a mo ouvBeta mpoypappata, evEXeTal va pnv apket ot deikteg yia ta strata
va givat aképatot, addd va anattouvial Arneipotl H1aTtaKIKot.

IMa rmapdadetypa €0t 10 Mapakdat® npoypappa P:

(0)

(s(X)) « —p(X)
q(0) < —p(X)
(s(X)) < —g(X)

h S
e

L~

IMapatpoupe ot ta otoixeia g Bp mou oxnuatioviatl pé 1o Katnyopnua p
npErnet va tornobstmbouv ot xwpiota strata.

TUvenog mptv anod 1o stratum nou da nepiéxet 1o ¢(0) Sa mpérnet va nponyou-
vtat arelpa strata. Auto eivat aduvarto av to ¢(0) avrket oto S; ya @ aképato.

Mropoupe va Siapepiocoupe ) Baon Herbrand pie tov mapakdi® tporo:

So = {p(0)}

Swti = {a(s'(0))}
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Opiopdg 6.8 'Eva Aoyuo mpoypauua ue dovnon P ovoualetar tomika 6ia-
opouatousvo av glvar duvard va dwauepioovus ™ Saon Herbrand tou ota
ovvoia So, S1,...,8q,-.., OMOU (v < 7y KAty &vag aodunoos S1ataKiikog,
€101 OOTE Yla KADE OUYUIOTUTIO X WPIC UETABNTEG:

A« Bi,...,Bp,=C1,...,2Cy,

evo¢ kavova tou P va woxvouv ta naparkdie

o stratum(B;) < stratum(A) yial < i <m

o stratum(C}) < stratum(A) ylal <i <n
onou stratum(Q)) = a av Q € S,.
Oplopog 6.9 To yoagnua efaptriocwv DG p gvog Aoyucol mpoypoduuatog ue
apvnon P sivai éva aneipo katevduvousvo yoapnua pe Booxoug oto omolo:

e To oUvoo kopupwv eivat n Saon Herbrand tou P.

o Yrdpyet akur ano 10 A oto B av undpyel ouyuotuno ywpis uetabanteg
evd¢ kavova tou P, tou omolou 1 kepain eivar A kat 10 oOua mepiEx et 10
B rywo-B.

e H aiur and 1o A ato B ovouddetat aovntikn av undox et oTtyuioTuTo Xwpic
uetabanteg evog kavova tou P, tou onoilou 1 kepain sivar A kat 1o ooua
neple el 1o 1 B.

Otopnpa 6.4 'Eva doyikd mpoypauua ue dovnon givai onkd 6lactp@UaTe-
UEVO av Kat UOvo av 1o yodpnua eEaptnocmv tou Sev Ttepiéx et (aneton) Srtadpoun
n omola va mepLaeEL ano AnEPOo TANOOG apUNTIKOV aKU®U.

Opiopdg 6.10 'Eotw P gva Aoyuko mpoypauua pue apvnon. Opilouue ) oxéon
npotepaidtniag T p eni mg Baong Herbrand tou P, étot wote A CTp B av
UTLap el kKatevduvouevo povondtt and mv A omv B oto yodagnua DGp 10
OTroI0 va Tepvasl ano ToUAdXI0ToV Uia apvntky aKun.

Osopnpa 6.5 'Eva Aoyud mpoypauua ue douvnon givat omnikd Slactp@uato-
uevo av kat uovo av

e H oyéon Cp sivar aocuuueton
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e Acv umdpxet ancipn akoAovdia atoUtk®v TPOTAOEDV XWOPIG UETaBANTES
Ay, Ay, Ag .. tétoia wote A1 Cp Ao Cp A3 Cp ...

Osopnpa 6.6 To va anopacioouue av gva Aoykd mpdypauua ue dovnon P
gival tomikd 61a0TPEUATOUEVO glvatl un emuotuo mpo6Anua.

Oplopdg 6.11 'Eotw P fva tomikd 51a0100UAtoUEVO AOYIKO TOOYOAUUA UE
dovnon kat €0tw Sp, S1,...,94, OMOU o < ¥ Ta OUVOAG KATHYOPNUATOV TTOU
opifouv v tomiky Sactpwuatwon. H onuaoofoyia tou P meprypagpetar and
10 povtéfo Herbrand Mp = M., émou

My=10

M, =¥ P”\Z)Hl N U S av a enopevog S1ataKTikog
[B<a

M, = U Mg av o oplaxog 1ataxtikog
B<a

'Onwg KAl otnv repinmeon g Siactpepdioong, propel va anoderxBet ot n
Mapardve KAataoKeun eivatl ave§dptntn arod | CUYKEKEPIHIEVE] TOIUKY d1a-
OTPOUAT®WON TIOU Xprnowporoleitat. Xuvenwg 10 Mp yua dactpeopatopéva
poypappiata eivat KaAd oplopévo.

Osopnpa 6.7 Av éva Aoy modypauua pue dovnon P eivat Stactpouarwpusvo
10te gival kat tomika draotpwuatwpusvo. Emiong ot dvo kataokevég mou €xouvv
eptypapel ivouv akpibwg 1o 1610 poviedo Mp.

Oplopog 6.12 'Eotw P éva Aoyuko mpoypauua ue apvnon kar M, N bvo 6a-
popetica Herbrand povtéia tou P. Aéue ot 1o N eivar mpotyuotepo anod 1o M
(ovpboAiouog N << M av yia xade arouwkn mpootaon A € N — M, uvnapyet
pia atoun mootaon B € M — N tétoia wote A Cp B.

Opiopdg 6.13 'Eotw P cva Aoyuo mpdypaupa pe dovnon. Ague 0t 1o povieio
Herbrand M eivat téflsio povtéflo tou P av dev unapyet uoviédo Herbrand N
tou P 11010 wote N << M.

Osopnpa 6.8 Kdade tonikad draotpwuatwpusvo rpoyoaupua P éxel eva povabduko
1€/le10 povtéflo, to omoio eival mpotiudtepo and kade Herbrand poviédo tou P
Kat tavtifetatr pue o Mp.
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Yrnidpyxouv mpoypdppata ta oroia £€Xouv povadiko téAelo poviedo, addda Sev
etvatl toruka daotpopatepéva. H onpaociodoyia avtev tov Ipoypappdatiov
TIEPIYPAPETAL ATIO TO POVASIKO TEAEI0 POVTEAO.

QOt000 UTIAPYO0UV MPOYyPAPHaATa td oroia £Xouv Impodavy] onpacid, ®wotdco
bev €xouv 1éAe10 poviedo.

Mapadewypa 6.11 'Eote 10 tapakdie mpdypauua P:

p(l, 2) —
¢(X) — p(X,Y), q(Y)

INa va kataia6ouue ) onuaocia 1ou P oxnuatifouue to ground(P):

p(1,2) —

q(1) < p(1,2),7q(2)
q(1) < p(1,1),7q(1)
q(2) < p(2,2),7q(2)
q(2) < p(2,1),7q(1)

To mpdypaupa eupavag 6ev givat tonika 61acTP GUATOUEVO.
To povtflo mou meptypapet tn onuaocia tou poypaupuatog eivairto M = {p(1,2),q(1)}.

Av 9¢oouue N = {p(1,2),q(2)}, wte woxver N << M. Zvvenog to M 6ev eivar
1é/le10 povtéfo.

To mapanave mpdypauua yia v axpibeia 6ev €xet 1eAel0 HovTEfO.

Opiopdg 6.14 'Eotw P éva Aoyikd mpdypauua pe aovnon. 3-tun epunveia
Herbrand touv P ovoualetar pia ovvaptnon I and v Saon Herbrand Bp tou
P ow{0,1,1}.

1

To 1 avuiotoikei oto aAnbég, 1o O oto PeUdEG, eV TO 5 OTO U1 OPLOREVO.

Ioo6Uvapa pia 3-tun eppunveia Herbrand pnopet va nieprypaget og Eva {euyog
ouvéAwv (I, Ir) 6rnou

Ir={A€ Bp|I(A) =1}
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Avtiotpoga kdBe {guyog ouvodev (I, Ir) tétoo wote It C Bp, Ir C Bp xat
I N I # () opiderl pia 3-tpn epunveia Herbrand.

Opiopdg 6.15 'Eotw P éva Aoyucd mpoypoauua ue dovnon kar I pia 3-tun
gounveia Herbrand tou P. Opilouue v enéxtaon I g I ue tov napakdio
00TO:

) =I(A) yia kade A € Bp.

—¢) = 1 — I(¢) yia kade mpdraon ¢.
OdNY) = mln([(qb), f(w)) yia OmOLETONTOTE MPOTATELS ¢, 1.

I(pV Y) = max([(d)), f(w)) yia OmoIET6NTOTE TOOTATEIS O, 1.

tomo={} G2

I(A
(-9
I
(

yla omolecdIoTE MPOTACELS ¢, 1.

I(Vz ¢) = min{I(¢?) | t € Up} yia kade mpéraon ¢ rar perabin .

o I[(3z ¢) = max{I(¢¥) | t € Up} yia kade mpotaon ¢ kai uetabin .

Y1 ouvéxela da opicoupe 6U0 pep1kEg Hratdgelg et tou cuvoAou Z OAwV TV
3-tpev epunveiwv Herbrand.

Opiopdg 6.16 'Eotw I, J dvo 3-tiueg Herbrand spunuveieg evo¢ mpoypdupuarog
P. Tote I = J avyia kade A € Bp woxvet I(A) < J(A).

Oplopog 6.17 'Eotw I, J 6vo 3-tiueg Herbrand spunueisg ev0¢ Tpoyo Aupuatog
P. Tote I < J avyaxade A € Bp wyvetI(A) € {0,1} = J(A) = 1(A).

H < dwatdaooet g 3-tipeg epunveieg og mpog 1o fadpo ainbeiag, eve n <Xr oG
1pog 10 3abpo minpogopiag.

To Siatetaypévo ouvodo (Z, =) eival mifipeg Siktuwtd, pe eAdxioto otoixeio
v gppnveia L, pe L(A) = 0 yia xabe A € Bp xat péyioto otoiyeio v
gppnveia T, pe T(A) = 1 yia xabe A € Bp.

To Satetaypévo ouvodo (Z, <) dev eival Siktuwtd, kabog urtapyxouv Leuyn 3-

TIHEV EPUNVELDV TG ortoieg Sev untdpxet ave gpaypa. To (Z, <r) éxel edayioto
otoixeio myv gpunveia Lp, pe L(A) = % yia kabe A € Bp.
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Oplopdg 6.18 'Eotw P éva Aoyuco mpoypauua war J pia tpiuun sounveia
Herbrand. Opifouue tov tefeotn [©p|; wg tn ovvdpmon and 1o L oto I tétowa
WotE:

e Op];(I)(A) =1avunraoxetA «— Bi,...,By,-C1,...,=Cy, € ground(P)
térow wote 1(B;) = 1 yia kade i war J(Cj) = 0 ya kade j.

e Op];(I)(A) =0avyiakade A — By, ..., By, ~C,...,~C, € ground(P)
undpyet i oote 1(B;) = 0 eite unapyet j wote J(Cj) = 1.

o [Op]s(I)(A) =L afmdg.

Osopnpa 6.9 'Eotw P éva Aoyikd mpoypauua kar J pia ypiuun sounveia H-
erbrand. Tote o tefleotric (O p; elvar ouveyric

Opopdg 6.19 Zuuboifoupe ue Qp(J) 10 edayioro otadepod onueio tou [Op) s
©¢ TPO¢ =.

Eneidn o [Op]; eivat ouvexng woxvet Qp(J) = [@p]}w, orou [@p]}o =1.
Oplopodg 6.20 'Eotw P éva Aoy mpdypauua ue apvnon. Opilouue 10 Mp
yla kade datarxtko o

Mpo=L1p

Mpo =Qp(Mpa—1) av o endpevog S1aTaKTUKOG

Mpo = lub<,.{Mpg | f < a} av o oplakog S1atakuikog
Otopnpa 6.10 'Eoww P gva Aoykod mpoypauua ue dovnon. Tote 1oxvouv 1a
napaKdi®:

o Ava < (3 10te MRa <F Mpﬂ

e Ymdpyet vy térow wote Mp~1 = Mp, = 1fp<,(Qp).

Opiopdg 6.21 'Eotw P éva Aoyud mpdypauua ue apvnon. H onuaciofoyia
tou P opiletar ano 1o weAil gouvded poviéilo tov Mp =l fp<,.(Qp).

Osopnpa 6.11 'Ectw P éva tonikd S1a0i00pUatouévo AoyKO Tpoyoauua Ue

apvnon. Tote 10 weAN eouvvded uovtéAo ou givar 2-tiuo kat tavtietal pe 1o
povadiko téfelo Lovtéfo Tou.
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7 IIpotaociakn Tpomikn Aoyiki

H npotaociakr) Tporik) AOY1KI) EMEKTEIVEL TNV TPOTACIAKT] AOYIKI] 1€ TOV TeAE-
oty O (box). Mepixkoi evbexdpevol tporot spunveiag tng npotaong OA eivar:

e Eival yvooto ot aAnfevet n A

e IMiotevetal 6t aAnBsvel n A

e H A Sa aAnBevet oe kaBe peddovukn otypn
e H A Sa aAnBsuet v endpevn XpOVIKY OTyHT)

e H A 9a aAnBeslet petd v ektéAeon g eMOUEVNS EVIOANS TOU TIPOYPAN-
patog

e H A Sa aAnBevet petd tv 0AoKA)P®ON TOU TIPOYPARIATOS

H A 9a aAnBevet petd mv kivnon evog naikn os éva natyvidt

7.1 Zovtadn
To aA¢paBnto NG MPOTACIAKIG TPOITIKIG AOYIKNG anoteAsital amo:
e 'Eva apiBpunoyo nmAnbog npotaciakev petabAntov
e Toug Aoyikoug ocuvbeéopoug —, A, V
e Tov tporuko tedeot) O
e Tig mapvOeoeig ( kat )

Xpnowpornowviag 0 maparndave adeabnto oxnpati{oupe Tig MPOTACES NG
IPOTACIAKNG TPOTTKNG AOYIKNAG.

Opiopdg 7.1 H gvvoia ¢ mpotaong (tng mpotaoukrg rpomnikng Aoyikrg) opile-
Tal EMay®yKa:

1. Kade mporaoiakn pstabint sivar mporaon.
2. Av A xai B eivai npotaoeig, wte (AN B), (AV B) givai emiong mpotdoeig.

3. Av A givar mpotaon, wte (—A), (OA) elvar emiong mpotaoeg.

®a XPNOIOIIOI0UHE TG IAPAKAT® CUVIOPOYPAPieS:
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e (A— B)=(-(AVB))
e (A~ B)=((A— B)A(B— A))
o (CA) = (=(D(=4)))

IM'a riep1op1opi6 NG XP1oNg apevOEce®V XPIO1HI0ITOI0UE KAVOVES TIPOTEPALO-
mtag. H npotepaidtnta tov AOy1KOV CUVOECH®V - TEAEOTOV PAlVETAL TTAPAKAT
oe @pOivouoa oelpa:

o O, O, — (péyrotn mpotepatdtnta).
o A
oV

o —

«— (eAdayiotn mpotepaldnta).
7.2 ZInpaocwodoyia

Oplopég 7.2 IIAaiow ovoudletar éva (evyog F = (W, R) omou
o W sgivai éva un kevo ovvofo Kéouwv
e R sivar pia dueing oxeon eni tov W mou ovoudadetar oxéon mpooneiaot
uotntag
Opopdg 7.3 Moviilo ovoualetar pia oiaba M = (W, R, V') émou
o (W, R) givai éva miaioto.

e V givar pia ovvdaptnon and 1o ovvofo mpotactakov ustabintov ¢ oto
2W.

Aéue ou 1o povtélo M givar Baoiougvo oto tiaiow (W, R).

Av M = (W, R, V) xat w évag k6opog rou aviiket oto W ypagoupe M, w =
A yia va 6ndoocoupe ot iy ipotacn A sivat aAnOnig 6tov KOGHO w TOU POVIEAOU
M. Ze avtiben nepirmowon ypagoupe M, w = A.

Oplopoég 7.4 'Eotwo M = (W, R, V) poviéio katw € W. To M,w = A
opiletar avadpouird :
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e M,w = X, onov X mpotaocwarn petainm, avv w € V(X)
M, w = -A, avv M, w [E -A

M,wEAANB, avwM,w = AraM,w = B
M,wEAVB, awMwEATM,wE=B

M, w = OA, avw yia kadev € W, (w,v) € R ovvenayetar M, v = A

Afppa 7.1 M,w E A, avw vrndoyetv € W tétoo wote (w,v) € R kat
M, v = A.

Anodedn:

M, wE= CA

aw M,w = -0-A4

avw M, w = O-A

avv ev oxvel ot yia kabe v € W, (w,v) € R ouvenayetat M, v = A
avv uriapxet v € W tétoo oote (w,v) € R xat M, v = —A

avv uniapxet v € W tétoo wote (w,v) € R kat M, v = A

Opopég 7.5 H mpdraon A Aéyerar ikavomomon av urdapyet uovtéilo M =
(W, R, V) térow0 wote M,w = A, yia kamow w € W.

Oplopég 7.6 Aéue oun npotaon A aindever oto povtélo M = (W, R, V) ka
yoagoupue M = A av yia kade w € W woxvet M, w = A.

Oplopog 7.7 Aéue oun nporaon A givar éykupn oto miaiow F = (W, R) kat
yoagouue F = A av yia kade povtéilo M mou eivar Bactopévo oto niaiowo F
wyvet M = A.

Opopég 7.8 'Eotw C uia kidon niaiciov. Aéue oun npotaon A eivat éykupn
ow kiaon C av yia kade niaiow F € C wyver F = A.

Opopég 7.9 Aéue oun mpotaon A opilel (v xapaxinoiley) v kiaon tiaioiov
C av F = A wobvvauei F € C.

O@sopnpa 7.1 H npotaon 00X — X, opiet tnv kAdon tov nlaiciov ue ava-
KAaotkn oxéon mpoonefaocudtniag.
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Ano6dedn: Ia ) pila katevbuvon, éotw F = (W, R) maiowo érou R ava-
KAQOTIKY] OXEOT).

"Eotw M poviédo Baoiopévo oto F kat koopog w € W.
[lepimwon 1n: M, w = OX. Tote npopavog M, w = OX — X.
[Tepimwon 2n: M, w = OX. Toéte yia kabe v € W, (w,v) € R ouvendyetat

M,v E X. Enedrn n R eivalt avakdaocukn, oxvet (w,w) € R. Zuvenog
M, w = X nou ouvniayetat M, w | OX — X.

Apa yia kabe poviédo M Baociopévo oto F kat kabes koopo w € W ioxvet
M,w = 0X — X, nou ovvendyetar F = 0X — X.

Ta wm avtiotpogn katevbuvor, ¢otw F = (W, R) miaiowo orou R Sev eivat
avakAaotuky) oxéon. Tote undpyet éva kKdopog w tétolog wote (w, w) ¢ R.

Opi¢oupe poviedo M = (W, R, V), tétowo wote V(X) = W — {w}.

Enedn (w,w) ¢ R, av (w,v) € Rtwte v € W —{w}, dpa v € V(X). Auto
onuaivet 6ut yia kabe v € W av (w,v) € R tote M, v = X, nou ouvendyetat
M,w = O0X.

Enedn w ¢ V(X) éxoupe M, w = X.

Aro ta naparnave €xoupe ot M,w = OX — X mou ouvenayetat F &
0x — X.

Opiopdg 7.10 Mia oxéon R eni evog ovvodou W ovouddetar osioiaxn av yia
rkade x € W unapyety € W térow eote (x,y) € R.

Osopnpa 7.2 H npotaon OX — OX, opifer v kidon tov mAaoiov ue
OEPLaK?) OXE0N MPOOTEAACUOTNTAG.

Anéde€n: TMa ) pia katevbuvor, ¢otw F = (W, R) mdaioto 6rou R oepla-
K1 OX€oT).

"Eotw M povtédo Baoiopévo oto F kat koopog w € W.

[lepimwon 1n: M, w = OX. Tote npopavog M, w = OX — OX.
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[epimeon 2n: M,w = OX. Enedn n R eivat oeiplaky), undpxet v €o1o
oote (w,v) € R. Enedn M, w = OX 9a npéniet M, v = X. Autd ouvendye-
atou M, w = OX xat apa M,w | O0X — OX.

Apa yia kabe povieho M Baociopévo oto F kat kabe koopo w € W i1oxvet
M, w = 0X — ¢X, nou ouvendyetar F = 0X — OX.

Ta wm avtiotpogn katevbuvor, ¢otw F = (W, R) miaiowo orou R Sev eivat
oe1p1KY) oX€or. Tote undpyet KOOPOG W TET010G WOote yia Kabe v € W va oyvet
(w,v) € R.

'Eotw 1o poviého M = (W, R, V) yua auvbaipeta erudeypévo V. Tote M, w |

O0X kat M,w £ ¢X. Zuvenog M,w ¥ O0X — OX nou ouvenayetat
FFEOX - OX.

@sopnpa 7.3 H npdtaon 0X — O0OX, opiler thy kidon twv nAaolov ue
uetabaukn oxEon mpooreAaouotnIag.

Anéds¥n: Ta m pia katevbuvon, éotw F = (W, R) mAaioio érou R peta-
Batikr oxéon.

"Eotw M poviédo Baoiopévo oto F kat koopog w € W.

I[Tepimwon 1n: M, w = OX. Tote npopavog M, w = OX — 00X,
I[Tepirmwon 2n: M, w = OX. @a &eifoupe ou M, w = OOX.

Apxkei va &ei€o ou yia kabe v € W, (w,v) € R ovvendaystart M, v = OX
1] 1006Uvaua ot

ya kabe v,u € W, (w,v) € R ka1 (v,u) € R ouvenayetat M, u = X.

'Eotw 8Uo kdopot u, v tetoot wote (w,v) € R xat (v,u) € R. Enedr) n R ei-
vat petaBaukn éxoupe (w, u) € R katenedn M, w = OX npénet M, u = X.

Apa nipaypat av v,u € W, (w,v) € R kat (v,u) € R tote M,u = X. Suve-
nog M, w EO0X — 00X,
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Apa yia kabe poviédo M Baociopévo oto F kat kabs koopo w € W ioxvet
M,w E O0X — 00X, nou ouvendyetar F = 0X — 00X,

Ta wm avtiotpogn katevbuvor, ¢otw F = (W, R) miaiowo orou R Sev eivat
petaBaukn oxéon. Tote undpxouv KOopol w, v, u tétoot wote (w,v) € R,
(v,u) € Rxat (w,u) ¢ R.

Opfidoupe povieho M = (W, R, V), oo oote V(X) = W — {u}.

Enedy) (w,u) ¢ R, av (w,z) € Rwwe z € W — {u}, apa z € V(X). Auvto
onuaivet ou yia kae © € W av (w, z) € R tote M,z = X, nou cuvendyetat

M, w = O0X.

Enedn u ¢ V(X) éxoupe M, u [~ X. Enedyy (v,u) € R, 10 naparndve ouve-
nayetat out M, v = O0X. Enedn) (w,v) € R, 1o 10 tedeutaio ouvenayetat 6t

M, w 00X,

Ao ta napandave éxoupe ot M, w B O0X — 00X mou ouvenayetat F =
OoxX — Oox.

ZUVENOG PITOPOULLE VA XP1 OO0 COUHE TV TPOITIKY] AOY1KI) yid va opicou-
He 1810tn1eg OXEoEWV.

To 1610 propoupe va KAVOUE XP1O1IOTIONVIAG TIPOTACELS TG IpetoBaduiag
Aoyikng. Ma nmapadetypa o1 avarAAoTiKEG, OE1PIAKEG KAl PETABATIKEG OXEOELS
HIopouVv va 0p1oTouV aviiotolya amno Ti§ MAapaKAT® [IPOTACELS:

e Vz R(x, )
o VaIy R(z,y)
o VaVyVz(R(x,y) A R(y, z) — R(z,z2))

'Eva onpavuko epotnpa eivat 1o motég 1810t1eg Propoue va opioouie Xpn-
O0TIOIOVTAG TIPOTACELS TG IIPOTACIAKIG TPOITIKIG AOY1KIG KAl TTOld ] OXEOT)
TOUG HE TS 1810TNTEG TTOU PTTOPOUIE VA OPICOUNE XPTOTOIIOIMVIAG TTPOTACELG
G MPOTACIAKYG TPOTUKNAG AOYIKIL|G.

Opiopég 7.11 'Eotw M; = (Wi, R, V1) kat Mo = (Wa, Ry, Vo) poviéia
rat éotw f ovvaptnon ano o Wy ato Wy, H f ovoudletar p-popgiouds amno to
M1 oto My av woxvouv ta tapakdio:
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e (w,v) € Ry ovvenayetar (f(w), f(v)) € Ry

o (f(w),u) € Ry ovvenaystar Jv ((w,v) € Ry A f(v) = u)

o w e Vi(X) av f(w) € Vo(X) ya kade mpotaoiarxn peta6inu X

@copnpa 7.4 'Eoto My = (W1, R, V1) kat Mo = (Wa, Re, Vo) povtéia kar
eotw [ p-popgioudg and 1o Mi oto My. Tote ya kade mpotaon A kar kade
woopo w € W1, woyvet

Mi,wEAaw My, f(w) = A

Ano6dedn: Me snayeyr oty Soury g A.

1.

2.

3.

4.

Av A sivai pia nmpotaociaxkn petaBinm X tote:

Ml, w ': A

aw M, w E X

aw w € Vi(X)

aw f(w) € Vo(X) (aro mv tpitn 1610tta tou n-popdiopou)
aw Ms, f(w) E X

avw Ma, f(w) E A

Av A= BAC tte:

My, wE A

aw M, wEBAC

aw M, w E Brxat My, w EC

avw Ma, f(w) | B xat My, f(w) | C (and enayoyikr) unobeon)
aw My, f(w) E BAC

avw Ma, f(w) E A

Av A = BV C époia.

Av A = - B tote:

Mij,wEA

aw M, w = -B

aw My, w [~ B

aw Moy, f(w) & B (ano enayoyikn vnodeon)
avw Ms, f(w) = -B

avw Ms, f(w) E A
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5. Eoww A = 0OB.

‘Eow 6t M1, w = A xat éote tuyxaiog k6opog u tétotog wote (f(w),u) €
Rs.

Ao v Seltepn 1810TTa TOU P-HOPPLOOU UTIAPXEL ¥ TETO10 OOote (W, v) €
Ry ka1 f(v) = u.

Eneidn My, w = OB, 9a npénet My, v = B.
Ao v enayoyikny vnobeon éxoupe Mo, u = B.

Tuvenog yia kabe u tetoo oote (f(w),u) € Ra, 10x0et Mo, u |= B mou
ovvenayetat Mo, f(w) = OB.

Avtiotpoga, £otw ott Mo, f(w) E A kat éote tuxaiog kKGopog v T€to10g
oote (w,v) € Ry.

Ao myv ripotn 1818tta ou p-popdiopov (f(w), f(v)) € Ra.
Eneidn Mo, f(w) | OB, 9a npénet Mo, f(v) E B.
Ao myv enayoyikr) vrodeon £xoupe My, v = B.

Tuvenag ya kabe v oo wote (w,v) € Ry, woxver M, v = B mou
ovvenayetat My, w = OB,

Opopdg 7.12 'Eotw F; = (W1, Ry) kar Fy = (Wa, Re) miaiowa kat éotw f
ouvaptnon ano o Wi oto Wy. H f ovouadletar p-uoppiopog ano to Fi oto Fo
av oxUoUV 1a Mapakdl®:

o (w,v) € Ry ovverayetar (f(w), f(v)) € R
o (f(w),u) € Ry ovvenayetar Jv ((w,v) € Ry A f(v) = u)
Opopdg 7.13 'Eotw F1 = (W1, Ry) kar Fo = (Wa, Ry) miaiowa. Av undpyet

p-uop@iouog anod o Fi oo Fo mou va givat emi tou Wy t0te 10 Fo ovouaderat
T-UopPuco ibwo tou F.
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@copnpa 7.5 AvioF, = (Wa, Ry) eivai m-puoppuco sibwio tov F1 = (W1, Ry)
101e y1a kade mpotaon A woxvet:

F1 = A ovvenayetar Fr = A
Anoédedn: Apxkel va 6ei§oupe tov 1006Uvapo 1oxXUPIoRO
Fa = A ouvenayetal Fi = A

Eow 6u Fo £ A. Tote undpxet poviého My = (Wa, Ry, V3), kat k6opog
w € Wy tétowa wote Mo, w [~ A.

Opigoupe povtédo My = (Wh, Ry, Vi), Sétoviag:
Vi(X) ={v] f(v) € Va(X)}

yla kaBe nipotaciaxr) petaBin) X.

H f eivat p-popdiopdg and o My oo My. Emurdéov enedny ) f eivat enti tou
Wa, unidpxet u tétowo oote f(u) = w.

Aro to mponyoupevo Jevpnpa woxvet My, u [~ A, rou ouvenayetar Fi = A.

Osopnpa 7.6 H 6cv undpyetl mpdtaon g meotactakns 1ok Aoyikng Tou
va opilel v KAAon TV TAAICIOV Ue ACUUUETON OXE0N TPOOTEAACUOTNTAG.

Anoédedn: 'Eow ta miaiowa F; = (N,{(4,i + 1) | ¢ € N}) kat Fp =

({0,1},{(0,1), (1,0)}).

[Tapatnpoupe 0Tl 10 IIPWTO MAAIC10 £XEL ACUPHETIPI OXEOT MPOOTIEAAOTOT-
1ag, eV To deutepo OX1.

H ouvapon f ané o N oto {0, 1} pe f(x) = 1108 2 eivat erti tou {0, 1} rat
€UKOAQ TIPOKUITTEL OTL ATIOTeEAEl P-110pP1o116 aro 1o Fi oto Fo.

"Eote ot 1 ipdtaot A g mpotaciakng Iporikng AoyiKAg opidet 1 KAAOT TV
aovppepev miatoiov. Tote enedr] v Fi eival acuppetpo mAaiolo 1oxUet

Fi k= A

Aro 1o mponyoupevo Jevpnpa opeg da Enepere w0xvet eriong Fo = A. Autd
elvat dtoro yiati 1o F2 6ev eivat aocupperpo miaioto.
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Apa bev urtapyel mPOTACT TG MPOTACIAKNAS TPOITIKNG AOYIKNG 0piletl ) KAAoN
1OV ACUPPETP®OV MTAALCI®V.

O1 aocuppetrpeg oxéoelg opidovial otnv mpatoBadpia Aoyikn amnod v potaocn

VaVy R(z,y) — —R(z,y).

@copnpa 7.7 H npotaon O(0X — X) — OX opilet ta niaiowa ota onoia n
oxéon mpoonedaouomtag R gxet g mapardiw 1610tnieg:

e civai yetabaunkn

e Ocv Umapxel anepn akojovdia KOOUDV Wy, W1, - . ., Wy, . . . TETOLA DOTE
yia kade i va woxvet (w;, wi+1) € R.

Ano6deldn: Eoww 6u n oxéon npooredaoipotntag evog mhatciou F = (W, R)
KAVOTIOLEl TIG TTapaTtave 1810TNTES.

Ag urnoBéooupe ou F £ O(O0X — X) — OX. Zuvenog undpyet HOViEAO
M = (W, R, V) xat kdopog wy € W tétowa vdote M, wp = O(0X — X) rat
M, wy = OX.

H 6eutepn oxéon ouvenayetat oti undpyxet wi € W tétowog vote (wp, w1) € R

kat M, wy = X.

Enedn M, wy = O(0X — X) kat (wg, w1) € R 9a npénet M, w; = 0X —
X kat enedn) M, wy £~ X, 9a npéret M, w; B~ OX.

H tedeutaia oxéon ouvertdyetat oti urtapyxet we € W tétowog vote (wi, w2) € R

rat M, wy = X.
Eruréov, Adye g petaBatkomtag g R, wxvet (wp, we) € R.

Me 10 810 OKEMTIKO MPOKUITTEL 0Tt Urtdpxet wi € W tétolo wote (w2, w3) € R,
wy € W tétoo oote (w3, wy) € R, KA.

ZUVen®g PItopouHe va OxXPaticoupe pia aneipr) aluoida KOoPeV oG Ipog v
R, xdtu ou avukpovet tnv deutepn 1610tta g K. Apa kataAn§ape o dtorro.

Tuvenog F | O(0X — X) — OX.
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Avtiotpoga ag UroBEcoupe OTL I OXEOT IPOOTIEAACIHOTNTAS £VOG TMAAL0I0U
F = (W, R) 8ev kavorolet kAroa and tg napanave 1810tnteg.

Av 1) R 8ev eivat petaBatikyy, tte UIAPYXOUV KOOHOL W, U, U TETO101 OOTe (W, v) €
R, (v,u) € R xat (w,u) ¢ R. Opidoupe V tétowa oote V(X) = W — {v, u}.
Tote M,w = O(0X — X) — OX.

Av unidpyouv dnelpeg aAuoibeg KOOU®V @G Ipog Vv R, tote opidoupe V tétola
oote V(X) =W — S, érou S 10 6UvoAo ToV KOOP®V artd T0Ug 0Itoioug §exva-
el arelpn) aAvoiba. Tote ya kabe w € S wyvert M, w = O(0X — X) — OX.

Mropet va artodeitel 0t Hev urtapxel POTaoT) g NP®IoBadiiiag AoyiKAG rou
va opidel Tig OXE0EIG TIOU €X0UV TIG TAPATIAT® SUO0 18101 TEG.

Zuvenog:

e Yridpyouv 18101n1eg 0xEoemV 1ou Hev opidoviatl armod npotacelg g rpw-
1068d4011ag Aoyikrg aAla opidovial armod mPOoTACELS TG MPOTAOIAKEG TPO-
KNG AOYIKNAG.

e Yrtapxouv 1810tnteg oXeoemv 1ou dev opidovral and mpotdoelg g mpo-
TAO1aKIG TPOITKNG AOYIKNG adAa opidovial amod Impotdoel§ g IIPKTO-
Babpiag Aoyikng.
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